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o Unité (1)

\ |Qéb"e' ) |Equations

Fonctions rationnelles et opérations

Wy & 2

e

Un joueur a lancé un ballon qui a suivi le trajet indiqué par la
figure ci-dessus.

Cette courbe représente une fonction, que tu étudieras, appelée
une fonction du second degré.



du premier degre a deux inconnues
algebriquement et graphiquement

Si le périmétre d’un rectangle est égal a 30 cm, quelles sont les .-
valeurs possibles de sa longueur et de sa largeurSi la longueur du |

rectangle = x cm et la largeur du -  Apsrandre
rectangle = y cm i
Alors: la longueur + la largeur = % 3 Comment ‘résoudre
du périmétre un systéme de
i ii y=15 L deux équations du
¢ Cette équation est appelée une équation du premier degré i deux &T;tzeds%re a deux
inconnues.
4 Résoudre cette équation consiste 3 trouver un couple de nombres Expressions de
réels vérifiant cette équation. base
# Lecouple(-5,20) peut-il étreunesolution de'équationprécédente? Equation du premier
Ta pourras répondre a cette question aprés I'cxposition suivante degré.
4 Nous pouvons résoudre I'équation en la mettant sous ['une des  +r Résolution algébrique.
deux formes suivantes: ¥r Résolution graphique
i y=15-x 2 x=15-y 7 Ensemble de
En attribuant une valeur quelconque a |'une des deux variables, on définition.

obtient la valeur de I'autre variable. 3 Ensemble-solution.

Si x & R on obtient des solutions dans R x R d'oli, une équation du
premier degré a une infinité de solutions dont une solution est sous
la forme d’un couple (x , y} oll x et la premiére composante et y est
la seconde composante.

Pourx=8 .. y=15-8=7 .. (8, 7) est une solution de |'équation
Pourx=95 .. y=15-95=55 . (35, 55) est une solution de I'équation
Pourx=4v7 .. y=15-4v7

s (Y7, 15-447 ) est une solution de I'équation

(1) Résolution d'équations du premier degré a
deux inconnues graphiquement :

6 Trouve |'ensemble-solution de ['équation 2 x -y =1
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Solution - y 4

On écrit "équation sous la farme y = 2x - 1

T T
-

) Pourx=0 .. y=-1 .. (0,-1)est une solution de I'équation o= ST T :
Pourx=2 .. y=3 .. (2, 3)est une solution de I"équation e, 1:’/ gt
On trace |a droite L passant par les deux points représentant les | vy

deux couples (0, -1)et(2, 3).

Tout point appartenant 2 la droite L est une solution de I'équation
Dong, I"équation 2x -y =1 admet une infinité de solutions.

Cite quatre autres solutions de cette équation .

e e O O i )

Tmﬂm

‘ @ Trouve graphiquement I'ensemble-solution du systéme des deux équations :
Y

.‘ Li:y=2x-3etl,:x+2y=4

:‘ . .l:":.‘{'l[l_ltl:')l"l ‘

s Dans l'équation y = 2x - 3

’ Pour X=0 .. y=-3 .. (0, -3) est une solution de I'équation

PourX=4 .. y=5 .. (4, 5)est une solution de I'équation L

Dans la figure ci-contre, la droite L,ireprésente la premiére A'f‘
équation. On écrit I"équation x + 2y = 4 sous la forme x = 4 —

2y (1)
Poury =0 SLox=4 . {4, 0) est une solution de I"équation
Poury =1 FoX=2 2 {2, 1) est une solution de |'équation

Dans la figure ci-contre, la droite L,représente la deuxieme équation (2)
D’apres la figure, L, N L, est le pointa (2, 1)

A . I’ensemble-solution du systéme des deux équations est {(2 , 1)}

\Pﬁﬁ‘hﬁﬁwmﬂ.ﬁ“‘hﬁ";ﬁw_ﬂﬂ

Pour t'entrainer :

Trouve graphiquement |’ensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants :
®2x+y=0 x+2y=3
@y:BxJ X-y+1=0
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Trouve graphiquement |'ensemble-solution de chacun des systémes d'équations suivants :

(1)3x+y=4 (1),2y+6x=3 (2)

- .. - )

(2)3x+2y=6 (1),y=3 T (2)
_::u|utiun_

(1) On écrit I'équation (1) sous la forme y = 4 - 3x
Pourx =0 .. y=4, (0, 4) est une solution de |'équation

Pourx =2 .. y=-2,(2, -2) est une solution de I'équation

L, Dans la figure ci-contre, la droite représente I'équation (1)

On écrit I'équation (2) sous la forme y = 2 —251

Pour x = 0 sy =2 dol (0, 2 ) est une solution de
I'équation

Pour x = 1 Ly= -‘—21 d'olr (1, -’53- ) est une solution de I'équation

Dans la figure ci-contre, la droite L, représente |'équation (2)
“LNL=¢ ~. Il n"y a aucune solution commune aux deux équations.
Si L, // L, il n'y a aucune solution aux deux équations (1) et (2)

D’aprés la géométrie analytique:

La pente de la droite L, = =% = -3 et la pente de la droite L, = =% =-3 = L, /L,
(2) A

3
On écrit I'équation (2) sous la forme 2y =6 - 3 X N

Donc 3X + 2Y = 6 qui est la méme forme que I'équation (1) La figure

ci-contre montre la représentation graphique des deux équations

AH
/
v

par deux droites confondues.

—-3-2-190 1 N34
On dit que: Les deux équations (1) et ( 2) admettent une infinité i _
-3
h&bde solutions et |'ensemble- solution est {{x, y): y=3 - -g— X} 2 &
e O B e e o O O )
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Pour t'entrainer :

Trouve I'ensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants :
€ 3x+y=5,y+3x=8 @2x+y=4,8-2y=4x




(2) Résolution d’équations du premier degré a deux inconnues
algébriquement .

Nous pouvons résoudre un systéme de deux équations du premier degré a deux inconnues

en se débarrassant de 'une des deux variables pour obtenir une équation du premier
degré a une inconnue. La résolution de cette équation permet de trouver la valeur de cette
inconnue. En remplagant cette inconnue par sa valeur dans 'une des deux équations| on
obtient la valeur de l'autre inconnue.

-
{f A’w Beerrio |

Trouve |'ensemble-solution du systéme des deux équations :

.‘2x-y:3 (1) et X+2y=4 (2)

?"il]fiﬁ’” . ° (Méthode de élimination )
De I'équation (1) onay=2x-3
En remplacant y par cette valeur dans |"équation (2) on obtient Sx+2(2x-3)=4
Dol:x+4x-6=4 &5 ="10 & x=2
En remplagant x par 2 en (1) A y=2RE -3 & y=l

~. Lensemble-solution du systéme des deux équations est = {(2, 1)}

_PourPentrainer - (Méthode de Pélimination )
On élimine l'une des deux variables dans les deux équations (par addition ou par soustraction)

pour obtenir une troisieme équation a une seule variable, En résolvant |'équation obtenue, on
trouve la valeur de cette variable

2x-y=3 (1) et X+2y=4 (2)

En multipliant les deux membres de I"équation (T) par 2. 4x-2y =6 (3)
’1 De (2) et (3) par addition & 5x=10 %=
.‘ Pa substitution dans (1) L2¥2-NE3 Sy=1

- Lensemble-solution du systéme des deux équations est = {(2, 1)}.
L I e O " T T

o 1}‘ ]
wd

W

Pour t'entrainer :

@ Trouve I'ensemble-salution de chacun des systémes d’'équations suivants :

& 3x+4y=24 B 3x+2y=4
X-2y+2=0 el X-3y=5
@ Quel est le nombre de solutions de chacune des systémes d'équations suivants :
& 7x+4y=6 B 3x+4y=-4 S 9 +6y=24
5x-2y=14 5x-2y =15 Ix+2y=8
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Trouve la valeur de a et de b sachant que (3 , -1) est une solution du systeme des deux équations.

ax+by-5=0 e 3ax+by=17
Eitlll_lt]{]n‘

* (3, -1) est une solution des deux équations
= (3, -1) est une solution de I'équationax +by-5=0

- 3a-b-5=0 dou 3a-b=5 (1)

, (3, -1) est une solution de I'équations 3 ax+ by =17

s 9a-b=17 (2)

En retranchant les deux membres de I'équation (1) des deux membres de I'équation (2), on
obtient: 6a=12 &A=

En remplacant a par 2 dans ["équation (1)

3x2-b=5 L b=1

-

Ay

Un nombre est formé de deux chiffres dont la somme est 11. Si on intervertit les deux chiffres,

Biemiplai

le nombre ohtenu dépasse le nombre initial de 27. Quel est le nombre initial?
Solution

Soit x le chiffre des unités du nombre initial et y son chiffre des dizaines.

Lx+y=11 .. (1)
Ch|fffe‘de5 C:;.'fﬁ? des Valeur du nombre
unités 1Zzalnes
Nombre initial X y x+ 10y
Nombre obtenu en i-ntervertissam y . y+ 10
les deux chiffres

Le nombre obtenu en intervertissant les deux chiffres — le nombre initial = 27
Loy +10x) -{(x+10y) =27 Sy+10x-x-10y=27
S 9x=-9y=27 En divisant les deux membres par9 . x-y=3 ... (2)

En additionnant les deux équations (1) et (2)
& x4 & e En remplagant x par 7 dans I'équation ... (1)

a L 7+y=11 s y=4 - Le nombre initial est 47

s T O o VY T W W ol




Apprendre

Yr Comment résoudre une
équation du deuxiéme
degré a une inconnue
graphiquement et
algébriquement

Expressions de
base:
¥r Résolution graphique
¥r Résolution algébrique
7r L'ensemble-solution

Résolution d’une équation du second
degré a une inconnue graphiquement et

algebriquement

Nous avons déja représenté graphiquement la fonction du second
degré f telle que;

f{x) =ax?+bx+cola,bet c sont des nombres réels et a # 0
I'équation correspondante 4 cette fonction est £ (x) = 0 ou
axZ+bx+c=0

Nous avons déja étudié comment résoudre cette équation par la
factorisation.

Par exemple, pour résoudre I'équation: x2 -4x+3 =0

on factorise le membre de gauche de I'équation qui prend la forme:
(%~ i) (X e 1) =0

2 W =0 ou (x-1}=0
S ou XS e
. Lensemble-solution est{ ......... , H

(1) Résolution graphique:
Pour résoudre 'équation a x? + b x + ¢ = 0 graphiquement, on suit les
étapes suivantes:

* On trace la courbe représentative de la fonction f(x) =ax? +bx+coliaz0
» On détermine I'ensemble des abscisses des points d'intersection de la courbe de la
fonction avec I'axe des abscisses. Cet ensemble est |'ensemble-solution.

8zl
Trace la courbe représentative de la fonction f telle que fix) = x2 - 4 x+

dans l'intervalle [- 1, 5]

Du graphique, trouve |'ensemble-solution de I'équation x* - 4 x + 3 =0
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{Sz:ulul'mn: - Lol .I:I;"‘. |
On détermine quelques couples (x, y) appartenant au graphe de f, - 1 E - u'i:
ayant pour premiére composante x € [-1, 5] 4 Bl /X '
f-1)=8, fO)=3 f1)=0, ¥ I\ Vo x
fz)=-1, f3)=0, f4)=3, f(5)=8 FABEREUBLL AR
On présente les couples obtenus dans un tableau comme suit: Yy
B : [4a[2]1 ofa

y=ftd " s/ 3 o|-1/0 3|8
Dans un repére cartésien, on trace les points qui représentent ces couples puis on trace la
courbe passant par ces points. Du graphique, on trouve que la courbe de la fonction f coupe
I’axe des abscisses aux deux points (3 , 0) et (1, 0).

Les deux nombres 1 et 3 sont appelés les racines de I'équation x2 - 4 x + 3 =0,

Danc, I’ensemble-solution est {1, 3}
e e e T e e Y e T Y g SO e e WY o U i O

A

Pour t'entrainer :

@ Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = x# + 2x + 1 dans l'intervalle
[-4, 2] Du graphique, trouve |’ensemble-solution de I'équation: x> + 2 x+ 1 =10

@ Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = - x2 + 6 x - 11 dans I'intervalle

[0, 6] Du graphique, trouve I'ensemble-solution de I'équation: x2 -6 x + 11 =0

(2) Résolution algébrique en utilisant la formule:

(ﬁéfléchis et discute‘:’

Résoudre I'équation x? - 6 x + 7 = 0 en tinspirant de la méthode que tu utilises pour compléter
un carré parfait.

Compléete: ~ x°-6x+9+7-9=0

1 2-2=0 (x - P=2
WS e, =VZ ou - UR— =-¥2
Wom ik N2 ol A -v2

Bk 1 vz




Nous pouvons résoudre |'équation du second degré :ax? + bx+c=00U aeR, beRcER,

a £ 0 en utilisant la formule.

‘bz (y PP-dac)

X = ; ol a #0 et a, b et ¢ sont des nombres réels
a

- e .""" oyl =i
7 .9’_."

( ' : ; :
) @ Trouve l'ensemble-solution de I'équation 3 x2 = 5 x - 1 en approchant le résultat 3 deux

décimales prés.
";‘:c)h:tzon‘_
v 3Ix2=5x-1 A3x2-5x+1=0

s a=3,b=-51c¢c=1

. b P-dac 5 TN S 1T 5434
&

25 %3 [
Soitx=—*2%1 _144 oux=2:-361 _023
6 P

. Lensemble-solution est: {1.44, 0.23]

F"‘F‘.'MEA“"'A“'E

@ Lors d'un concours du lancer du disque, le trajet pris par le disque d’un
joueur suivait la relation: y = -0.043 x + 4.9 x + 13 ol x représente
la distance parcourue horizontalement en métres et y représente la

B e O L S

hauteur en metres afteinte par rapport au sol. Trouve a un centiéme
prés, la distance horizontale parcourue par le disque a partir du point
du lancement pour atteindre le sol.

..':3m|l:hun-

“ a=-0.043,B=49,c=13

O S

': _ b+ b2-dac B -[4.931#'54-912—4><(-0.0&3)=<13

j‘ - 2a - 2% (-0.043)

) _ (-49)+ v 26246 _ -49x 5123

': - 0.086 - 0.086

E Soit x = ——*2 2 F— = - 2 59 (refusée) Pourquoi ?
-49-51

:: ou X =22 _ 116,5465116 métres

e\ <. la distance parcourue horizontalement 116.55 métres

e e s )
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Résolution d’un systeme de deux équations m
a deux inconnues, 'une du premier degré et
autre du second degré

Préliminaire :

On sait que 2 x - y = 3 est une équation du premier degré a deux ¢

inconnues tandis que les équations: x2 +y = 5 et x y = 2 sont des

équations du second degré a deux inconnues. Pourquoi ¢ A apprendre

On va résoudre deux équations & deux inconnues, I'une du premier

. = : |l 3% :
degré et I'autre du second degré. On utilise la méthode de la substi- ~ ** Comment résoudre
tution dans la résolution comme le montrent les exemples suivants. Uit systEma. e dau
équations a deux
Calcul mental: i x + y = 10 et x? - y2 = 40 trouve x - y. inconnues, |'une du
premier degré et |'autre
du second degré
Expressions de
base
o Résous algébriquement le systéme des deux équations: ¥r Equation du premier
y+2x+1=0 et 4x?+y?-3xy=1 degré
. — ¥r Equation du secand
. :50|ut!mn' . degré

De l'équation: y = - (2 x+ 1) 3¢ Ensemble-solution

Par substitution dans la deuxiéme équation.

oA L2x+DP-3x-2x+1)] =1

Lo4x244x24+4x+14+6x2+3%x-1=0

S 14xE4+7x=0 S 7x(2x+1)=0
-1

s x=0oulx+1=0 d'oﬂx:T

En substituant x dans la premiére équation:

Pourx =0 S y=-0+1)=-1,

A
Pour x = S oy=-(2x— 41)=0
S 2 y ( 2 ]

-1
“ Lensemble-solution est; {{0, -1), (T, 0)}

@ Le périmétre d’un rectangle est 14 cm et son aire est 12 cm?.
Trouve ses deux dimensions.

2023 -2024 Livre de Pélave - Deuxiéme semestre OlD



a .fbo[uhon:
Soient x et y les dimensions du rectangle.
v Le périmétre d'un rectangle = 2 (longueur - largeur)
a S 14=2(x+y) ... En divisant les deux membres de Péquation par 2
{ S oxX+y=7 doll=y=7-x e o I
:‘ v Laire d’un rectangle = longueur x largeur ~+ xy =12 praisae
’1 En substituant x de Véquation (1) dans |'équation (2)
;1 v x(7-x=12 7x-x2=12
ﬂ Sox2-7x+12=0 (x-3){(x-4)=0
5 %~ x=3 ou x=4 En substituant x dans I"équation (1)
Pour: x =3 SHy=7-3=4,
i Pour: x = 4 S y=7-4=3 Lesdimensions du rectangle sont 3 cm et 4 cm,

M’mw""ﬂﬁwmmw‘ﬂ
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 Unité (2):

Fonctions rationnelles et opérations
Ensembles des zéros d’une fonction polynome

Sif: R— Rtelle que f(x) = x3 — 3x* + 2x est une fonction ,
polynéme de troisitme degré en x, trouve f(0) , f(1) et f(2). Que "~ A apprendre:
remarques-tu ? 4 -

On remarque que : £0)=0,f(1}=0et f(2)=0 ¢ Comment trouver

I'ensemble des

zéros d'une fonction

polynéme

Pour cela, on appelle les nombres 0, 1 et 2 les zéros de la fonction f.

Expressions de
base :
Y fonction polyndme
7r ensemble des zéros
d'une fonction

Donc, Z(f) est I'ensemble-solution de |I'équation f(x) = 0

D’une maniere générale, pour déterminer les zéros d'une fonction
f, on résout I"équation f(x) = 0 pour trouver 'ensemble des valeurs
de x.

Irouve Z(f) pour chacune des fonctions polyndmes suivantes :
@ fx0=2x-4 @nx=x2-9
@ =5 @0-0
@ =x2+4 © fe(x) = x8 - 32x
@ 0= +x+1

- Solution -

..f1(x)=2;5-4 On pose f, (x) = zero So2x-4=0
D'ou 2x =4 GeX=2 <oozify) = {2}
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e —————— \

@ =x-9

On pose f, (x) = zero S x2-9=0
x2=9 S x=%x3 Z(fz) ={3, 3}
@ iiv=5
’( Il n'y a aucun nombre réel quirend f5(x)=0 « 2f;) est ¢
| @ fx=0
’( <. Tous les nombres réels R sont des zéros de la fonction < zZf)=R

ﬁOnpose x2+4=0
Sox2=-4 “ x=% a3 gR & zif)estd

So™ S

a On pose xb-32x=0
x(x3-32)=0
X2 =3

,x>=32
L Z{fﬁ) e [0 r 2}

®x X
I
MO

eOnpﬂse x2+x+1=0

Dans la mesure ol la factorisation de I'expression x2 + x + 1 est difficile, on utilise la
formule pour résoudre I"égquation du second degré.

SN ™ N S e

-b+ VII b?-dac .
X = 2 ol a=1,b=1,c=1
SEXE)
" x=——— &R
3 3
\ “+ Il n'y a pas de solutions réelles des I'équation d'ol z(f;) = ¢
L

T T e . T N o ol

Pour t'entrainer :

6 Trouve Fensemble des zéros de chacune des fonctions polyndmes suivantes :
a f=x-42 B fx=x2-2x+1 g fx)=x2-2x-1
a4y ) =x*-x2 &) ) =xt-x+1 yf{x}=x2—2
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sous la forme - olia,beR,b#0
Si FR___, Rtellequeflx)=x+3
g: R, Rielle que gix)=x2-4.

. Trouve I'ensemble de définition de fet g.

@ Siho - -é%— peux-tu trouver Fensemble de définition de h en
connaissant les ensembles des definition defetg?

De ce qui précéde, on déduit que :

3
h est appelée fonction rationnelle ot h(x) = i

x2-4
Dans ce cas, l'ensemble de définition de h est R privé des valeurs de

x qui rendent la fraction rationnelle indéfinie (c’est 'ensemble des

zéros du dénominateur).

Donc: l'ensemble de définition de h estR - {-2, 2}

rationnelle réelle ou plus simplement une fonction rationnelle.

On remarque que : I'ensemble de définition d’une fonction
rationnelle = R - 'ensemble des zéros du dénominateur.

On a étudié qu’un nombre rationnel est un nombre qui peut s'écrire £

A apprendre

+r La notion d'une
fonction rationnelle

Expressions de
base

¥r Une fonction
pelynéme.

7r Lensemble de
définition d’une
fraction rationnelle

¥r Lensemble de définition
commun & deux
fractions rationnelles
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Pour t'entrainer :

@ Détermine l'ensemble de définition de chacune des fonctions rationnelles suivantes puis
calcule g (0), g(2), g (-2):

x+3 _ x-2 -
& g =—1— & gx) =—— & g =—o 2
xl+9 _ _
& 8K =—r &) gx) = W =2
6 Si I'ensemble de définition de la fonction g : g(x) = #‘:w est R - {3} trouve la valeur de a.

L'ensemble de définition commun de deux ou plusieurs fractions rationnelles :
L'ensemble de définition commun de deux ou plusieurs fractions rationnelles est I'ensemble des
nombres réels qui rendent les fractions définies simultanément.

g.QpW

Si g, et g, sont deux fractions rationnelles telles que :

5 ‘-m!u‘r(m

Soient D, l'ensemble de définition de g, et D, l'ensemble de définition de g.
“ D;=R-{1},D,=R-{2, 2} et 'ensemble de définition commun aux deux fractions g,
g,=D,N D,

\" oD, N 3—{(R H]]L[R'{Z ﬂ—R {2, 1,2} o

Pour toute valeur de |a variable x appartenant a'l’ensemble de définition commun, g, (x) et g,(x) sont
définies (existent).

E g0 =——, g,(0) = % trouve l'ensemble de définition commun de g, , g,
x-1 -4

E

)

Si g, et g, sont deux fractions rationnelles et si :
L’ensemble de définitiondeg,=R-Z, (out Z, I'ensemble des zéros de g,)
l'ensemble de définitiondeg,=R-Z, (o1t Z, I'ensemble des zéros de g,)
alors, l'ensemble de définition commun aux deux fractions rationnelles g, (x) et
&(x)=R-(Z,,UZ,)
= R - l'ensemble des zéros des dénominateurs des deux fractions
Géncralement, l'ensemble de definition commun de plusieurs fractions
rationnelles

=R - l'ensemble des zéros des dénominateurs de ces fractions
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Pour t'enfrainer :

Trouve l'ensemble de définition commun dans chacun des cas suivants :

= e 2
0 n1{‘x) T ¢ nz{x} T il
— O — 2x-3
0 nyx) = —— P M) =——
=z 3 3 = X
e nl[x) T il F nl(x) x+12 & n3(){} T By
on(sz,_?‘z"’— Maylx) = —2— Na(x) = —2=3%-4
L x2-5x+6 ' 2 x2-x 3 x4 x-2
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5

Apprendre

¥r La notion d'égalité
de deux fractions
rationnelles.

¥r Conditions d'égalité
de deux fractions
rationnelles,

Expressions de
base

¥ Simplification des

fractions rationnelles.

Jr Egalité de deux fractions
rationnelles,

Soit g une fraction rationnelle telle que : g(x) = o

Compleéte ce qui suit :

. I'ensemble de définitiondeg=..........

o Le facteur commun entre le numérateur et le dénominateur aprés
avoir factorisé complétement chacun d’eux est .........#zéro Ce
facteur commun est différent de zéro car x ne peut pas étre
épaled ............

La fraction rationnelle dans la forme la plus simple aprés avoir
éliminé le facteur commun = ..........

Est-ce que 'ensemble de définition de la fraction change aprés
I"avoir simplifié2

De ce qui précéde, on déduit que:

Meﬂmumﬁmfianraﬁonueﬂesous laformelaplussimple
est appelé simplification de la fraction rationnelle.
Pour simplifier une fraction rationnelle, on suit les
ctapes suivantes:

. On factorise complétement le numérateur et le
dénominateur de la fraction.

@ Ondétermine l'ensemble dedéfinitionde la fraction
rationnelle avant d'éliminer les facteurs communs
du numérateur et du dénominateur.

@ On élimine les facteurs communs du numérateur et
du dénominateur pour obtenir la fraction sous la
forme la plus simple.

Définition: On dit qu'une fraction rationnelle est sous la forme la

plus simple s'il n* y a aucun facteur commun entre le numérateur et
le dénominateur de la fraction.
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x3 + x% - bx )
Si g(x) = ———— mets g(x) sous la forme la plus simple en déterminant I'ensemble de
x4 -13x + 36

définition de g.

] L:"zt)lui:ion_
(%) x*+x2-6x 202+ x-6) x(x+3)(x-2)
' X = = —
8 x*-13x2 + 36 {x2 - 4) (x2 -9} x+2)(x-2)(x+3)(x-3)

 Lensemble de définition de gix)=Z-{-3,-2,2, 3}.

“ Pour simplifier la fraction, on élimine (x + 3) , (x - 2) du numérateur et du dénominateur.

X

. g(x} =

(x+2){x-3)
&mm‘hmm‘m

Egalité de deux fractions rationnelles:

Réfléchis et discute :

Mets sous la forme la plus simple les deux fractions rationnelles g, (x) et g,(x) en déterminant
l'ensemble de définition de chaque fraction dans chacun des cas suivants:

D= e =

x2-9 -6
2x xt+2x
6 g, = e g)=—
2x+4 xR +dx+4

Est-ce que g, = g, dans chaque cas? Explique ta réponse.

De ce qui préciéde, on remarque que:

+3
@ s 0=-—— _ et Iensemble de définition de g, =R - (-3, 3)
(x+3)(x-3) x-3
g,(x) = J - et lensemble de définition de g, =R-{3}
2(x-3) x=-3

Donc : g, et g, ont la méme forme la plus simple mais I'ensemble de définition de g, #

I’ensemble de définition de g,

2x %

@ s0= Tt et Yensemble de définition de g, =R - {-2)
g,(x) = ’::’:;]2: g j ; et T'ensemble de définition de g, =R - {-2)




Donc g, et g, ont la méme forme la plus simple et le domaine de définition de , I'ensemble
de définition de g, = I'ensemble de définition de g,

De ce qui précéde, on déduit que :

On dit que deux fonctions g, et g, sont égales (c’est-a-dire g, = g,) si les deux
conditions suivantes sont verifiées a la fois:

ensemble de définition de g, = l'ensemble de définition de g,

g,(x) = g,(x) pour tout x appartenant a leurensemble de définition commun,

0D

X x? W x
e Si g(x) = 3ot et  g(x)= B — démontre que: g, =g,
» éo!uﬂcmo
xa 12 1
e (X:‘ = = o (X;‘ ==
& x3 - X (x-1) & 1
et l'ensemble de définitiong, =R-{0, 1} CI:}

X~

' e (x) = ®W+xt+x _ x(x¥+x+1) _ x (2 +x+1)
82 xb - x x{33-1) x (x-1) (2 + x + 1)
" RR=ST

De@.et{i}

= Lensemble de définition de g, = I'ensemble de définition de g, , g,{x) = g,(x) pour tout
s X E R‘ [U ) 1}

Ve g_l = 82

e O e

QSig(x}— x2 -4 g{x}- 3 - x2 -6x
! x+x-6 ' 2 x3-9x

l et I'ensemble de définition n,=R-{0, 1} E@

Démontre que g,(x) = g,(x) pour tout x appartenant a leur ensemble de définition commun
puis trouve cet ensemble.

- Solution

a i x2-4 x+2)(x-2) X+2
- X) = = _
‘ g1|: ) ¥+u-6 (x+3)(x-2) x+3
et 'ensemble de définitionde g, =7 - {-3, 2} @]

é
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L 3. !'6:" '3 + 2
1 3 nzix:l= xxsx _ wi(x-3) (x +2) _ x +
- 9% x(x + 3)(x-3) x+3
et l'ensemble de définition de g, = R- {-3, 0, 3} @)

h De C}etiz

2

E On remarque que : g, (%), g, (x) ont la méme forme la plus simple x+3 -
X+

)

i Nous pouvons dire que : g, (x) = g, (x) pour tout x appartenant al’ensemble de définition

mais I'ensemble de définition de g, # I'ensemble de définition de g,.

commun des deux fonctions g,, g, quiestR-{-3,0,2,3}.
e e e O )

Pour t'entrainer :

Compléte ce qui suit :

-

e La forme la plus simple de la fraction g telle que g(x) = % ol x0est........
s : < -2

6 Lensemble de définition commun aux deux fonctions g, , g, ol g;(x) = :2 =

p 1
Bax) = =g est e

@ sig="7 p=

(x)=gyx)alorsa = ............

; . . - dx
e Si la forme la plus simple de la fraction g(x) = X g glx) = _2 alorsa =.........
X+

x2-a
e Sigt)=——,8,(x) = si 'ensemble de définition commun aux deux fonctions g,
x-k
8 estR-{-2, 7} alorsk=............
2023 - 2024 Livre de P'éléve - Deuxiéme semestre
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Opeérations sur les fractions rationnelles

' A apprendre

7r Comment effectuer
les opérations ( + , -,
x , + ) sur les fractions
rationnelles

Expressions de
base

7r Opposé d'une fraction
rationnelle.

¥r Inverse d'une fraction
rationnelle.

(1) Addition et soustraction des fractions
rationnelles :

a < a c
e ® 5%
a <
. Si 5 et g sont deux nombres rationnels, trouve la valeur de:
a C a c

vt € -0
De ce qui precéde, on pent additionner on soustraive denx ﬁ'm:tfmrs
rationnelles ayant le méme dénominateny ou deux dénominateurs
différents comme suit:

Fos e e = SR, " =
Si x € a'l'ensemble de définition commun des deux

fonctions g, g, tel que:

@z 0=

ety =
£5{x) £3{x)
(deux fractions ayant le méme dénominateur)

i (% +f
Done: 8 (x) + g (x)= 1x) + t4(x) L £i(x) + £(x)
f.0x) (%) £, ()
E-l{x:l fab:} I {X} = [th]
(x) 2 (X) = - _ 1 + 3
8 8 £,() £, £ £ )
L) f50x)
g(x)=——etg,(x)=
@: T {00

(denx fractions r;yant des dénominateurs différents)

f ¢
Donc: g, (x) + g,(x) = R
£(x) £, %)

floed 3£ () + £(x) % F{x)
£} Fi(x)

g.(x)-g,(x)= H0) _ X)) _ £ () % £,03) - £4060) X £,(x)
f.(x) fy(x) fy(x) = £(x)
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.
7~ oz
’q Si ( _ ; t ( - X+2
.: e ig,(x)= I et g, (x)= o
:‘ Trove gx) = g4(x) + g,(x) en déterminant I'ensemble de définition de g.
—
B f?n!ut:ﬂn‘
v 80 =gy(x) + gylx)
5 X x+2 x x+2
Sogh) = + = 4
x2+ 2x x2-4 x(x+2) (x-2)(x+2)

Le domaine de définitiondeg=R-{-2, 0, 2}

T 1 1 Xx-2+x+2 x
we g{:(]: + = =
x+2 x-2 (x+2)(x-2) {x+2}(x-2)

" S S S S

P T e e

a Mets: g(x) dans la forme la plus simple en déterminant I'ensemble de définition de g ot :

Ix-4 X+ 6
glx) = +
®-Bx+b +x%x-6
{ - $o!ution:
a Ax-4 2(x+3)
v gx) = +
(x-2) (x-3) (x-2)(x+3)

'ensemble de définitiondeg=R-{-3, 2, 3}

3 3x-4 2
- g(x] — +
(x-2){x-3) x-2

++ Le PPCM des dénominateurs = (x - 3)(x - 2) on multiplie les deux membres de la deuxiéme

fraction par (x - 3)

. g(){)_ Ix-4 " 2(x-3) _ x-4+2x-6
'1 (x-2) (x-3) (x-2) (x-3) (x-2) (x-3)
B 5x - 10 i 5 (x-2) 5
(x-2)(x-3) (x-2)(x-3) x-3
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@ Mets g(x) dans la forme la plus simple en déterminant Fensemble de définition de g ol

glx) = = g = - , puis trouve g(0) et g(-1) si cela est possible.

E 12x2-3 2 - e

- Solution

- 12 2
s gk = +
’ 12x2-3 -+ 2x
12 2 . : ’ ; i
’ = + (ranger dans I'ordre décroissant selon les puissances de x)
’ 12x2-3 - (4t - 2x)
12 z 4 1 : . ;
i = - = - (Factorisation)
h I(Mx2-1)  2x-1) (2x+1)(2%-1) X (2x-1)
T -1 1
Llensemble de définitionde g =R - {? % 4 = }

B

Le PPCM des dénominateurs = x 2x + 1) (2x - 1)

. 4x 2x+1
L g(x): =
x{2Zx + 1) {2x - 1) x(2x + 1} (2x - 1)
' dx - (2x+ 1) dx-2x-1
aw g(x): —3
x(2x + 1) (2x - 1) ¥(2x + 1) {2x - 1)
2x-1 1

®2x + 1) (2x-1) N x(2x+1)

g(0) nexiste pas car le zéro n'appartient pas a'l'ensemble de définiton de
1 1
-1) = = =1
gl Ax(241) A%
e e

O L ™

@

Pour t'entrainer :

Mets g(x) sous la forme la plus simple en déterminant I'ensemble de définition de g dans
chacun de cas suivants:

agf}(}= x-2 i 3+x eg(x}= 2x & 4

x 2x x+2 X+2
2 x+3 x x+4
ag(x)= + eg(x}z &
x+3 x2 + 3x x-4 x2-16
3 2 5 4
(x) = 4 (x) = +
63 x-1 x-1 68 Xx-3 3-x
eg(x)— x2 4 x eg(x}_ x %
x-1 1-x x=2 x+2
x+3 X 3 x+1
@:v= - s = +
2x 21 x+1 1-x2
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Pour toute fraction rationelle g (x) = 0, il existe un inverse. Cet inverse est noté ﬁ‘;,;—j* 5

i _ x+2 i o X+ 5
Sl S(") i x+5 : o g - x+2
L'ensemble de définition de g =R - {-5}, et Fensemble de définition de —= R-{-2, -5} on a

; 8

g(x) x gug =1

De ce qui précéde, nous pouvons effectuer la multiplication et la division de deux
fractions comme suit:

Si g, et g, sont deux fonctions telles que:
f (%) f,{x)

(x)= et g,(x)= alors :
8 ™ & ™
() £(x) £, (x) % £4(x)
@ s xg0= O
£(x) £y(x) E,fx) % £,(x)

oit x appartient a’'l'ensemble de définition commun des deux fractions
rationnelles g, , g, quiestR-(Z(f,)U Z(f,)

i) | LX) fK) £4{x)

g(x): g,(x)= X
@ & ) f(x) £ (x) )

ou 8, 8 appartient al'ensemble de définition commun des deux fractions

rationnelles 8,8, , 8, "' quiest R - (Z(i,)U Z(,)U Z(i,)

hy x+1 x4 3x-10
°S|g(xl= X
x-x-2 32+ 16x+5

fronve g(x) sous la forme la plus simple en déterminant son ensemble de définition puis
trouve g(0) et g(-1) si cela est possible

. %‘rohrtiun:

P e o W ™

x+1 - (x+51(x-2)

Bx) =
(x-2)(x+1) (3x+1)[(x+5)

. 1 ; . ;
= it = (la forme la plus simple)

(x-2)(x+ 1) (3x+ 1) (x+3) 3x+1

L™ Som S ” S
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! Le domaine de définition de g =R -{-5 , -1, - % 2 et gOy=1,
g(-1) n‘existe pas car -1 n’appartient pas a’l'ensemble de définition de g .
x2-9 3 + 6x - 45
Si = :
a i 22 + 3x 4x2-9
trowoe gx) sous la forme la plus simple en déterminant l'ensemble de définition de g

)
. i_fro[ution‘
" x2-9 3(x2 + 2x - 15) . (x+3)(x-3) 3(x+5)(x-3)
- glx) = ; <oglx) = :
2x2 + 3x 42-9 x(2x +3) (2x +3)(2x-3)
ensemble de définitiondeg=R-1{0, - %,% -5, 3}
. (x+3){x-3 {2+ 3)(2x - 3)
a S{x} = ¢ 4
x (2x + 3) 3{x +5) (x-3)
_ x4 x-3)(x+3)2x-3) (x+3) (2x - 3)
Ax(Zx+3D(x+5)(x -3) (x+5)

Pour t'entrainer :

(3) Mets g(x) sous la forme la plus simple en déterminant
l'ensemble de définition de g dans chacun de cas suivants:

xX+x+1 x2-x x3-1 x+3
ag{x]: W eg{x]z b4
x x-1 x2-x% ®E+x+1
3x-15 Bx-25 x4 2x-3 xt-1
@s0-= 3 @3z = :
x+3 dx + 12 x+3 x+1
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Unitée 3: Probabilite
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A apprendre:

Effectuer des opérations
sur les événements
(intersection -
union).

Expressions
de base:

intersection

union

deux événements
incompatibles,

corde

diamétre d'un cercle
Diagramme deVenn

Si on jette au hasard un dé non pipé une seule fois et
on observe le nombre apparent sur la face supérieure
du dé, alors :

(1) Lespace des éventualités =1{...., ..., ..e, coovey ey vk
(2) l'événement « obtenir le nombre 7 » = .......... et cet événement

estappelé ............ et sa probabilité = ...............
L'événement « obtenir le nombre inférieura9» = ........... et cet
événement est appelé ............ et sa probabilité = .................
événement « obtenir le nombre premier » =
événement est appelé .......... et sa probabilité = ——

Si A est un événement d'un espace des éventualités E (ACE), alors

P (A)= 2

card (E)
ot card(A): représente le nombre d’éléments de A, card(E) représente le
nombre d'éléments de |'espace des éventualités E et P(A) représente la

probabilité d'obtenir |'événement A.

On remarque qu’on : peut écrire la probabilité sous |a forme d'une fraction ou
d'un pourcentage comme suit :

Evénement Rarement  Parfois Souvent  Evénement |
impossible R
0 i 1 3 i
4 2 4
0% 25% 50% 75% 100% _/

O La figure ci-contre représente une roue tournante divisée en 8
secteurs identiques et coloriés. Trouve la probabilité que
La fléche s'arréte sur la couleur : ....:

A blanche.  BJ blanche ourouge. & bleue.

PO



@ La figure ci-contre représente une roue tournante divisée en 8
secteurs identiques et coloriés. Trouve la probabilité que :
& |a fleche s'arréte sur la couleur verte.
& 1a fleche s'arréte sur la couleur jaune.
& la fleche s'arréte sur la couleur bleue,

Opérations sur les événements :
Puisque les événements sont des sous-ensembles de I'espace des éventualités (E), donc les
opérations sur les événements sont les mémes que sur les sur les ensembles comme l'union et
I'intersection. En considérant |'espace des éventualités (E) comme |'ensemble référentiel, on peut
exprimer les événements et les opérations sur eux par des diagrammes deVenn comme suit :

[1] Lintersection : BnA
E

Soient A et B deux événements d'un |'espace des éventualités (E).
Lintersection des deux événements A et B, noté A N B signifie la g \\ -
réalisation des deux événements a la fois.

Notons gue : On dit qu’un événement est réalisé si le résultat de

I'expérience est un élément de I'ensemble exprimant cet événement.

i -9
/i‘ Q’W
5 On dispose de 8 cartes identiques numérotées de 1 a 8 . On mélange 0
b‘ ces cartes puis on tire une carte au hasard. 0 0 0
@ Ecris I'espace des éventualités. o 0
6 Ecris les événements suivants. o 0
( &) V'événement A : « La carte tirée porte un nombre pair ».
h &) l'événement B : « La carte tirée porte un nombre premier ».

& l'événement C : « La carte tirée porte un nombre divisible par 4 ».

’: @ Utilise le diagramme deVenn pour calculer la probabilité des événements suivants :

b & |aréalisation des deux événements A et B ensemble,
’1 B Laréalisation des deux événements A et C ensemble.
L La réalisation des deux événements B et C ensemble.

k- n50|uh'onl .

@ E=101.23,45678 , cadB=8
L @ & A=12468 JB={2357 S C=4, 8
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@ En utilisant le diagramme deVenn ci-contre, on trouve que : B

& |'événement « La réalisation des deux événements A et

B ensemble » signifie A N B ol : J e

AN B={2}. Cestunensemble qui contient un seul élément.
“ card (AN B)=1

- La probabilité de la réalisation des deux événements A et B ensemble = PIA N B)
_card(ANB) 1

card (E) 8
&) I'événement « La réalisation des deux événements A et C ensemble » signifie AN C ol :

ANC=1{4,8} ~ card (AN Q) =2

“ La probabilité de la réalisation des deux événements A et C ensemble = P (A N B)
% card (AN C) .2 1

card () B8 4
& I'événement « La réalisation des deux événements B et C ensemble » signifie BN C ol :

N W

o

i

o

T

S N

T e N S

BN C= ¢ (car B et C sont deux ensembles disjoints) ~ card (BN C)=0
* La probabilité de la réalisation des deux B et C ensemble = P (B N C)
h card BN C) ¢
 —— T — U'
card (B) 8

T

—~

Remarque que : les deux événements B et C ne peuvent pas étre réalisés simultanément. On

dit que B et C sont deux événements incompatibles.
e O O Y

\. Les événements incompatibles /

On dit que deux événements A et B sont deux événements @

incompatiblessiAN B=4¢
On dit que plusieurs événements sont incompatibles s'ils sont incompatibles deux a deux

SN REENEEIEEY On jette un dé une seule fois :

@ Ecris |'espace de éventualités.

Ecris les événements suivants :
&) A « abtenir un nombre pair ». By B : « obtenir un nombre impair ».
&J C : « obtenir un nombre premier et pair ».

@ Calcule les probabilités suivantes :
a) «laréalisation de A et B ensemble ». by «Laréalisation de A et C ensemble ».

[2] Union

Soient A et B deux événements d'un I"espace des éventualités (). La réunion des deux événements A et B,
notée A U B, signifie la réalisation de A ou de B ou A et B a la fois. C'est donc |'événement de la réalisation
d'au moins l'un des deux événements.
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’1 a On dispose de 9 cartes identiques numérotéesde 1 29 . On mélange 0

e e e O ™

S S

i

B e S e S i O e S ™

ces cartes puis on tire une carte au hasard. 0
(1} Ecris I'espace des éventualités.

(2) Ecris les événements suivants : 0 0
& Lévénement A : « La carte tirée porte un nombre pair ». 0

& 'événement B : « La carte tirée porte un nombre divisible par 3 ».

& Lévénement C : « La carte tirée porte un nombre premier plus grand que 5 ».

(3) Utilise le diagramme deVenn pour calculer la probabilité des événements suivants :

&) Laréalisationde A ouB by La réalisation A ou C
& CalculeP(A)+P(B)-P(AN B),P(AU B)
Ej’:cﬂutmn?

(1) E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,card(S)=
(2) A=[2,4,6,8),card(A)=4 , B=1{3,6,9),card(B)=3 , C={7},card(C)=1

(3) In the venn diagram oppeosite : E
A J'événement « La réalisation de A ou B » signifie A U B
AUB=1{23,4,689),card (AU B) =

+ La probabilité de la réalisation de A ou B ensemble =P (AU B)

- card (A L) B}

=0
cad () 9
& Vévénement « La réalisation A ou C » signifie AU C ol :
AUC=1{2,4,67,8 , cad(AU Q)=

% La probabilité de la réalisation des deux événements A et C ensemble = P (AU C)

_card(AL=C)ni
ed T g
3 ad(d) ad® G
P({A) = ad® 9 P[B}—Tm:?
_ card(AN B) 1
AN B=1{6} s PAN B)_T(S} 5
g 3 1 2
PAY+P(B)-PAN B]—? 2 8 =% (1)
, PIAU B}ZF (2)

De (1), et (2) on obtient P(A)+ P(B)-P(AN B)=P{AU B)

T o N i N e i Y S i e i O e S i g )

2023 - 2024 Livie de I'éléve - Deuxiéme semestre




Remargque : De la figure ci-contre, A et B sont deux événements incompatibles de espace des
éventualités E. Donc:.

@ AnB=y¢ s i

¢ D ...'" A "\_‘I I"‘/-_ ;“-._1
= = = 2 \"-. .—-‘.l ll'-. e"l
@ ranB-= R St ip Whes

E

On remarque que les deux événements A et C sont incompatibles.

Donc PIAU O =PA)+P(C)-PAN C mais(AN C)=zéro

5 #aw -
=5 comme nous |'avons déja trouvé

Donc siA et C sont deux événements incompatibles, alors P (AU C) = P {(A) + P{C)

Pour t'entrainer :

ﬁ SiA et B sont deux événements d’un l'espace des éventualités d’une expérience aléatoire,

compléte :

& PA)=02 B P(A) =055 @ PA) = ..o
P(B)=06 PB) == P(B) =7
P(AN B)=03 P(AN B)=... P(AN B)=zéro
PAU B)=.... P(AU B) =5 P(AU B)=09

@ En utilisant le diagramme deVenn ci-contre, trouve :

A PANB et PAU B) «o»

& PANCe PAU O
9 PBNQe PBUCO
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Evénement complémentaire et différence

de deux evénements

Dans le diagramme de Venn ci-contre : A O
Si E est I'ensemble référentiel et, A C E, - A apprendre:
alors le complémentaire de I'ensemble A est A” 3 La niotlon de Févénemant
Complete : complémentaire.
i 5 ¥ La notion de la différence
e R B BN S de deux événements,
@ SiE=(1,2,34,567 A={2 4, 6)then:A" ={...........L
Par exemple, on tire au hasard une boule d'une boite qui contient 7 boules Expressions de
identiques numérotées de 1 a 7 et on observe le nombre inscrit sur cette houle , Jane
k=12 46 ¥ événement
=1 Al complémentaire
L'événement A': « la boule tirée porte un nombre impair » 7« différence de deux
événements

ol A'= {1, 3, 5, 7} esl un événement complémentaire a I'événement A.

Evénement complémentaire :

Lévénement complémentaire a I'événement A est A'. C'est la non
réalisation de I'événement A,

Donc : Si ACE, alors A'est I'événement complémentaire a I'événement A.
OnaAUA'=E , AN A'=¢
un événement et son événement complémentaire sont
incompatibles.

Soit E I'espace des éventualités d'une expérience aléatoire, A C E, A'

est I'événement complémentairede A etE={1,2,3,4,5,6}.
Compléte le tableau suivant et note tes remarques.

Compléte le tableau suivant et note tes remarques
événement A | événement A' | P(A) | P(A) | PO +PA)
12, 4, b}

13, 6}

.
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Du tableau précédent, on remarque que P {A) + P(A) =1 donc: P(A)=1-P(A), P(A)=1-P(A)

Remarque: P (A)+ P(A' =P (5) =1

- e
e

@ Dans une classe, il y a 40 éléves parmi lesquels, 18 éléves lisent le journal Al Akhbar, 15
éléeves lisent le journal Al Ahram et 8 éléves lisent les deux journaux. On choisit au hasard

un éléve de la classe. Calcule la probabilité que I'éléve choisi :

& lise le journal Al Akhbar. & ne lise pas le journal Al Akhbar.
& lise le journal Al Ahram. B lise les deux journaux.
Solution - E
Soient A I'événement : « lire le journal Al Akhbar » et B I'événement : « lire le ‘eb
journal Al Aliram »

Donc A N B Rreprésente |"événement « lire les deux journaux »

card (E)=40 , card(A)=18 , card(B)=15 , card(AN B)=8
Card(A) 1

& Pour I'événement A : « lire le journal Al Akhbar », on a =

9
Card(S) ~ 40 ~ 20
B |'événement : « ne pas lire le journal Al Akhbar » est un événement complémentaire

a I'événement A, C'est donc I'événement A’

i Card A7 15+7 22 1
: PA)= B Tt
Cand (E)
Autre solution P(A”)=1-P(A) =1 -%zgl—ﬂ
a3 o : _ Cad(B) 15 3
& Pour I'événement B : « lire le journal Al Ahram », on a P[B)_m_ﬁ_ =

B eventA N B représente I'événement « lire les deux journaux »r

n{AMN B) 8
“PANB=——=%

n(S)
Reflechis - Est-ce que I'événement « lire le journal Al Akhbar » a le méme sens que

I’événement « lire seulement le journal Al Akhbar » ? Justifie ta réponse.
On remarque que : I'événement « lire le journal Al Akhbar » est
représenté dans le diagramme de Venn par I'ensemble A tandis
que |'événement « lire seulement le journal Al Akhbar » signifie
la lecture du journal Al Akhbar et ne pas lire d’autres journaux.
Cet événement est représenté par I'ensemble A - B qui se lit

« A différence B ».

e e e e )

wd
5

Wﬂ“ﬂvmammmmmwmm
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Différence de deux événements :
Soient A et B deux événements d'un espace des éventualités E.A—B est|"événement de la réalisation

de A et la non réalisation de B. Donc cest I'événement de la réalisation de A seulement.
On remarqueque: (A-B)U (AN B)=A

EETRTE
R

ﬁ;:ur t'entrainer ; Fyry Fexemple précédent, trouve :
@ la probabilité que I'éléve lise le journal Al Akhbar seulement.
@ la probabilité que I'éléve lise le journal Al Ahram seulement.

a la probabilité que I'éléve lise le journal Al Akhbar seulement ou Al Ahram seulement.




Lesconducteursdevoitures
doivent bien connaitre le
codedelarouteetdistinguer
les différents signes.

En t’aidant des différentes
ressources d’informations
(Les offices de la gestion
du trafic - la bibliothéeque -
Pinternet - .....) fais une
recherche sur le code de
la route et la signalisation
routiere.

P



Réfléchis et discute :

Youssef a exécuté le programme
Google Earth, sur son ordinateur
pour étudier la géographie
de I'Egypte. Youssefa noté la
présence de certains espaces
verts circulaires prés des zones
désertiques. Il a posé des
questions a son pére concernant ces zones.

Son pére lui a dit :Tu sais qu’une goute d'eau est source de vie. Pour
cela, on rationalise la consommation de I'eau en irriguant la terre par
la méthode de l'irrigation sur pivot central {irrigation par arrosage).
Dans cette méthode, les roues de la machine tournent autour d’'un
point fixe en tracant des cercles

1 Comment peux-tu tracer le cercle central d’un terrain de footbal| 2

2 Quel role peux-tu jouer pour rationnaliser la consommation de I'eau ?

Le cercle est un ensemble de points du plan qui se
trouvent & une distance fixe d’un point fixe du plan, Le
point fixe est appelé « le centre du cercle » et la distance
fixe est appelée « le rayon du cercle ».

Habituellement, on appelle un cercle par son centre.
Dire « un cercle M » signifie que le cercle a pour
centre M comme dans la figure ci-contre.

Un cercle dans le plan partage les points du plan
en trois ensembles de points comme dans la figure
ci-contre. Ces trois ensembles sont :

1 Lensemble des points situés 2 I'intérieur du
cercle comme les points M, D, H,

(2 Lensemble des points du cercle comme

les points A, B, C, ...........

3 Lensemble des points situés A I'extérieur du
cercle comme les points X, Y Z, ...........

2023 - 2024
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X

A apprendre

< Les notions de base
concernant |e cercle

r  la notion de I'axe de
symétrie d'un cercle

Expressions de
base :

i cercle

"~ surface d’un cercle

* rayon d'un cercle

< corde

“r diamétre d'un cercle

“r axe de symétrie d'un
cercle

ol




La surface d’un cercle : lensemble des points situés i Vintérieur du cercle, Lensemble

des points du cercle.

Pour t'entrainer :
Dans la figure ci-contre, compléte :
R ey
a AB N lecercleM = ..........
—
@ AB N lasurface ducercle M= ..........
6 M & au cercle M mais Mg .......... E A

Le rayon d’un cercle : c’est un segment ayant pour extrémités le centre du cercle
et un point du cercle

C

Dans la figure ci-contre, MA, MB , MC sont des rayons du cercle M ol
MA = MB = MC = la longueur du rayon du cercle (r)

Si les rayons de deux cercles ont la méme longueur,
les deux cercles sont superposables

Une corde d’un cercle : c’est un segment ayant pour extrémités deux points du cercle

SRR
A
b

Dans la figure ci-contre :
Trace toutes les cordes du cercle ayant pour extrémités deux des points
A, B, C D et E

Pour t'entrainer :

6 Dans la figure précédente, laquelle des cordes est un diamétre du cercle M ?

@ Quel est le nombre de diamétres d'un cercle ? e

@ Pour démontrer qu’un diamétre d’'un cercle est la plus longue
corde, compléte :
Dans le triangle AMC :AM + MC > ...............
Dans le cercle M : CM = BM (rayons)
Donc AM + .......... P iseanin ~ AB> ...
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@ Si la longueur du rayon d’un cercle =1, alors la longueur d’un diamétre du cercle = ...... ,
le périmetre du cercle = ...... et 'airedu cercle = ......

@ Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole désignant la mesure de Iangle :

4
d
- W
- By
7
Dans la figure ci-contre : AB est un diamétre du cercle M.
— R -
BA N DC ={N}. Démontre que : NB > ND.
é:'nnlution-
On trace le rayon MpD, Dans le triangle N M D :
MN+MD>ND
a v MB=MD (rayons)
S MN+MB>ND
“ < NB>ND (ce qu‘il fallait démontrer)
B e W W)
Pour t'entrainer :
Dans I'exemple précédent, démontre que N C > N A.
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Symétrie dans un cercle :

Activité
L

= LI
‘1 A l'aide d'un compas, trace un cercle M sur un papier calque.
(2 Trace une droite L, passant par le centre du cercle qui le coupe 1,

en deux arcs.

'3 Plie le papier le long de la droite L,. Que remarques-tu ?

4 Trace une autre droite L , passant par le centre du cercle, puis
plie le papier le long de cette droite. Répéte la derniére étape en tracant les droites L, L,
...... . Que remarques-tu dans chaque cas ?

De l'activité précédente, on déduit que :

Toute droite passant par le centre d'un cercle est un
axe de symetrie du cercle.

Reéfléchis . Quel est le nombre d’axes de symétries d’un cercle ?

Activite
2
Observe chacune des figures suivantes (utilise les données de chaque figure). Que conclues-tu ?
1 L ® L % L
M‘ M M 3
K | " A C A
Conclusion &................ Corticlusion 1.uusins Conclusion ..

La droite passant par le centre d'un cercle et par le milieu
d’une corde est perpendiculaire a cette corde.

La droite passant par le centre d’un cercle et perpendiculaire
a une corde passe par le milieu de cette corde.

La droite passant par le milieu d'une corde d'un cercle et
perpendiculaire & cette corde, passe par le centre du cercle.
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Pour t’entrainer :
@ Dans chacune des figures suivantes, M est un cercle. Compléte :

& B g
_ /" s "\,

B

SiIAB=8cm
(" DME) = '
mL alors MB= oo
F
C
M
2x°

A A
SiAB=10cm, -
Al alos € D= ummniin K

@ Dans la figure ci-contre : M est un cercle de 13 cm de longueur
de rayon, AB est une corde de longueur 24 cm, C est le milieu de
AB et MC N le cercle M = {D}.

Calcule 'aire du triangle ADB.

’ gw- o

La figure ci-contre représente deux cercles concentriques de
centre M, AB est une corde du grand cercle qui coupe le petit
)‘ cercle en C et D. Démontre que AC = BD.

a - Solution

V Hypothéses: AB N le petit cercle = {C, D}
Conclusion: AC=BD
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i Construction : On trace ME L Equi le coupe en E.

( Démonstration :  Dans le grand cercle M L E ~ EA=EB (1) (Corollaire)
:} Dans le petit cercle MF L cD &~ EC=ED (2) (Corollaire)
\ De (1) et (2) :

(] EA-EC=EB-ED <+ AC=BD (ce qu'il fallait démontrer)

Pour t'entrainer :

Dans les figures
ci-contre, cite tous les segments ayant des
longueurs égales. Justifie ta réponse.

‘ vi -
7 Q‘W

Dans la figure M est un cercle, AB #/ CD et X est le milieu de AR .

{
_.b —
p On trace XM qui coupe CD enY. Démauntre que :Y est le milieu de CD
'5:3|utlon* .

Hypotheses : AB /CD.AX=BX

Conclusion : CY=DY

Démonstration : % Xestle milieu de AR S OMX L AB
‘ v AB / CD ., Xy estunesécante SomiZ DY X)=m(/ A XY)=90° alternes internes
k MY L E “ Y est le milieu de a . (Ce qu” il fallcit démontrer)

O O O Y e O O e O e S L e O O O O )

AB et CD sont deux cordes paralléles d’un cercle M, AB = 12 cm et CD = 16 cm. Trouve
la distance entre ces deux cordes sachant que la longueur de rayon du cercle M est 10 cm.
¥ a-t-il d’autres réponses ¢ Explique ta réponse.

& R&flachis - Si AB et CD sontdeux cordes d'un cercle oliAB > CD, laquelle des deux
cordes est la plus proche du centre du cercle ? Explique ta réponse.
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% Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle inscrit dans un cercle de
! centre M, MD L BC , ME L AC .

:‘ Démontre que: 1)ED / AB
F 2) Le périmétredu ACDE= % Le périmétre du AABC
q > .E:_mlutlr.jn:

E Hypotheses : MD L BC et ME L AC

i Conclusion : 1V gD # AB

| 2) Le périmétre du A C D E=% Le périmétre du AA B C
Démonstration :
1) W] J.E o D est le milieu deE (1)
5 atE L E “ E est le milieu de E (2)

Dans le AA B C, D est le milieu de Eet E est le milieu de E
“ DE // AB (ce qu'il fallait démontrer)
D =LAl 3)
2
20 De(1), (2),(3):

“ lepérimetre diACDE=CD+CE+ED  =—CB+—AC+_—AB

T O T O T U

7
!
E

=%(c B+AC +AB)=-:— le périmétre du AA B C

L T

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre : M est un cercle, MX 1 AB , MY L AC ,
m (/2 A)=60°% m(/ B)=70°

Trouwve les mesures des angles du triangle MXY.

2023 - 2024 Livre de l'éléve - Deuxieme semestre




apprendre

1r déterminer la position
d’un point par rapport
aun cercle

vr déterminer la position
d’une droite par
rapport a un cercle

Yr déterminer la relation
entre la tangente et le
rayon d'un cercle

Yr déterminer la position
d’un cercle par rapport
a un autre cercle

1r relation entre la
droite des centres
de deux cercles, la
corde commune et la
tangente commune

Expressions de

base :
3 un point a I'extérieur
du cercle

un point du cercle
7 un point & |'intérieur
du cercle

1o deux cercles disjoints
v deux cercles sécants

wr deux cercles tangents

3 tangente commune

1r droite des centres

Yr corde commune

QQD | ivre de Mathémahq ues - Troisieme pr&Pﬂratosrc

[ 1] Position d'un point par rapport a un cercle :

Reéfléchis et discute :

Dans la figure ci-contre, le cercle M partage
les points du plan en trois ensembles de points.

points A, B et C par rapport au cercle ?

ﬂ Quelle relation existe-il entre (MA , 1),
(MB, ryet(MC , 1) ?

Si M est un cercle de longueur de rayon r et si A est un point du plan
du cercle, alors :

A est sifug 3
Iintérieur du cercle

A est situé sur |e 3
cercle

1 A estsitué 3 I'extérieur 2
du cercle

Dans ce cas, MA >r
La réciproque est
vraie,

Dans cecas, MA=r
La réciproque est
vraie.

Dans ce cas, MA < r
La réciproque est
vraie.

Pour t'entrainer ;

Soit M un cercle de longueur de rayon 4 cm. A est un point du plan
du cercle. Compleéte :

a SiMA=4cm, alors A estsitué ...............cercle M car ..............

@ Si MA =2 V3 cm, alors A est situé ..............cercle M car ........

@ SiMA=3v2 cm, alorsA estsitué ..............cercle M car .........

@ Si MA =0, alors A est situé ........... cercle M et il est représenté
AL biesmassineimrienve shes s s RS R R AR AR TR R R AR 245

PP |



&

a Soit M un cercle de longueur de rayon 5 cm. A est point du plan du ‘

cercle, MA = (2x - 3) centimétres. Trouve les valeurs de x sachant que
A est situé a ["extérieur du cercle.

5un|uhon‘

‘L.@, le point A est situé a I'extérieur du cercle <~ MA>5 dou2X-3>5 2X>8 & X>4

S et e e

e S S S

Pour t'entrainer :

Dans I'exemple précédent, trouve les valeurs de x dans chacun des cas suivants :
6 MA =2x+1 et A estun point du cercle.

@ MA = 8x — 27 et A estun point a l'intérieur du cercle.
[ 2 ] Position d'une droite par rapport a un cercle :

Soit M un cercle de rayon de longueur r. Si L est une droite du plan tel que MA =Lol
MA N L ={A), alors

||_-'_| La droite L est extérieure 2 La droite L coupe le 3 Ladroite L est tangente au
au cercle M. cercle M cercle M
LN lecercleM =19 LN lecercle M = {C, D} LN le cercle = {A}

Danscecas: MA>r Danscecas: MA <r Danscecas: MA=r

La réciproque est vraie La réciproque est vraie. La réciproque est vraie.

—

& Reflechis . Dans chacun des cas précédents, trouve LN la surface du cercle M

Pour t'entrainer : L
Soit M un cercle de rayon de longueur 7 cm. Si pmA L L ot A e L. Compléte:
@ Si MA =4 V3 cm, alors la droite L .................

@ SiMA =3 V7 cm, alors ladroite L ................

@ Si2MA-5=9, alorsladroiteL .................

@ Si la droite L coupe lecercle M et MA=3x-5 alors X € ..ocoovecuceaennee

(8) Siladroite L estune tangente au cercle M et MA =x2~2, al0rs X € ...cvorvevcrcneecen

Livre de l'éléve - Deuxieme semestre QQD
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" La tangente & un cercle est perpendiculaire au rayon du cercle qui
passe par le point de contact,

w La droite perpendiculaire a un diameétre d’un cercle en I'une de ses
extrémités est une tangente au cercle.

1 Combien de tangentes peut-on tracer au cercle M ?
a) d’un point donné du cercle.
Cb Réfléchis b) d'un point donné a I'extérieur du cercle.

O ‘2 Quelle relation existe-il entre les deux tangentes tracées aux deux
extrémités d’'un diamétre d'un cercle ?

Dans la figure ci-contre, M est un cercle de longueur de rayon 5
cm, XY =12 cm, MY N lecercle M={Z}et ZY =8 cm.

Démontre que : XY estune tangente au cercle M au point X.

- :C:olution‘ -
* My N lecercle M = {7) @ MY=MZ+ZY

W MZ=MX=5 cm (rayons) SO MY=5+8=13cm
v (MYP=(132=169 (M X?2 =(5)2 =25 : (XY)2=(12)2 = 144

S (MXP + (XYY =25+ 144 = 169 = (MY)?

S m(Z MXY)=90° (réciproque du théoreme de Pythagore)
XY L MmX
k < XY estune tangente au cercle au point X. (ce qu’il fallait démontrer)
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B Bom A B D 10em A

B B cm Le périmétre duAABC = Le périmétre de la figure
... Cm ABMD=.....cm
@ Dans chacune des figures suivantes, explique pourquoi AB est une tangente au cercle M :

B &

[ 3 ] Position d’un cercle par rapport a un autre cercle :

Activité:

convenable = r, cm.

2 Trace un axe de symétrie L du cercle M comme le montre
la figure ci-contre.

L m
1 Trace un cercle de centre M et de rayon de longueur U

2023 - 2024
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3 Sur un papier calque : Trace un cercle de centre N et de longueur de
rayon convenable =1 cmou r,<r,.

4 Pose le papier calque de sorte que le point N appartient a la droite L

—_——p

On remarque que : L= MN , MN est appelée la droite des centres des

9

deux cercles M et N. MN est aussi un axe de symétrie de la figure
composée des deux cercles.
5 Déplace le papier calque vers le cercle

en gardant le point N sur la droite L pour
voir des positions différentes de I'un des

deux cercles par rapport a |‘autre. Mesure :
la longueur de MN dans chaque cas. -

Quelle est la relation entre la longueur
de MN (la distance entre les centre des
deux cercle Met N), r, +r, our, -r, dans
chague position

Pour t'entrainer :
Soient M et N deux cercles d'un méme plan de longueurs de rayons respectivesr et r, ou

r, > r, . Compléte :

SiMN>r +r,alorsMN N=...... »

La surface de M N la surface de N = ..............
Dans ce cas, les deux cercles sont disjoints
extérieurement.

@ si MN=r+r, alosMN N=...........,
La surface de M N lasurfacede N = .............
Dans ce cas, les deux cercles sont tangents extérieurement

®5ir]—rz<MN<r1+rz, A
alorsMN N=........ 7 ‘l

La surface de M N la surface de N = la surface de la
région Verte. Dans ce cas, les deux cercles sont sécants. "
B
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SiMN=r,-r,alosMN N=......
La surface de M N lasurfacede N= ..........
Dans ce cas, les deux cercles sont tangents intérieurement

@ SIMN<r -ralosMN N=......,
La surface de MM lasurfacede N = ..........
Dans ce cas, les deux cercles sont disjoints
intérieurement comme dans la figure ..........
Si MN = 0, les deux cercles sont concentriques
comme dans la figure ..........

| %

f’ La droite des centres de deux cercles tangents passe par le point de contact et est
perpendiculaire a la tangente commune.

" La droite des centres de deux cercles sécants est perpendiculaire a la corde commune et
passe par son milieu.

Soient M et N deux cercles de longueurs de rayons respectives 9 cm et 4 cm. Détermine la
position de chaque cercle par rapport a I'autre dans chacun des cas suivants :

A MN=13cm B MN=5cm C MN=3cm
5 D MN = zéro E MN=10cm E MN=15cm
’ Solution -
¥ r,=9cm,r,=4cm & or +r,=13cm etr, -r,=5cm
A MN=13cm &~ MN=r +r,  lesdeux cercles sont tangents extérieurement.
B MN=5cm =~ MN= r, - < les deux cercles sont tangents intérieurement.

MN=3cm ~ MN<r-r, MN#0 - les deux cercles sont disjoints intérieurement

e,
o (@]

MN=0 * les deux cercles sont concentriques
E MN=10cm ~ r-r,<MN<r +1, . les deux cercles sont sécants
F MN=15cm* MN> r,+r, - lesdeux cercles sont disjoints extérieurement.

e O 0 g )
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Soient M et N deux cercles tangents intérieurement en A, de longueurs
de rayons respectives 10 cm et 6 cm, *E est une tangente commune
en A. Si I'aire du triangle B M N = 24 cm?, frouwe la longueur de E

. ;ﬁoluhon:

? “  Les deux cercles sont tangents intérieurement en A

{ -~ Aec mnet MmN 1 aB

:‘ Donc AB est la longueur de la hauteur du triangle BMN correspondant a la base M_M

i ot MN=10-6=4cm (Pourquoi ¢)

) EaireduﬂBMN:%XMNXAB 24:-21—><4><AB s~ AB=12cm

\m‘m&.“mﬂ”m“wmﬂ

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, les deux cercles sont tangents. A I'aide des données de
chaque figure, compléte :

m(ZMDN)=......° MEZEMN)=.....°

W B

M et N sont deux cercles sécants en A et B, D est un diamétre du
o

—_— —
) cercle M. X est tangente au cercle Men C. ¢x N BA = (E}

b “Wn N AB = (Fl. Démontre que : m( DMN) = m(/ CER).
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ii - 't'imh_ttion ‘

i‘ Hypotheses : Le cercle MN le cercle N = {A, B}, cD est un diamétre du cercle, E{pest une
j tangente au cercle M.

" Conclusion : Démontre que : m(/Z DM N)=m (2 CEB).

.‘ Demonstration : % La droite des centres de deux cercles sécants est perpendiculaire a la

) corde commune.
l: s TMn L AB iem(/ AFM)=90°
—_— —
:1 ¥ CD est un diametre du cercle M et CX est une tangente au cercle M en C
=,
{ s X 1cp doim(/ ECD)=90°
:‘ S miZ CER+miZ CMF) =360° - (90° + 90°) = 180° (Pourquoi ?)
,1 “ m(Z/ DMFP+m(/ CMF =180°
! S miZDMN=m(Z CEF) (Cequ'il fallait démontrer)

Compléte ;

KB cm

Remarque que :

Dans le triangle ABC rectangle en A, si on trace AD L B C, alors :
(ABf=BDxBC (théoréme d'Euclide)
,(ADY=DBxDC (corollaire)

,ADxBC=ABxAC Pourguoi ?

@ Dans la figure ci-contre : M et N sont deux cercles
sécants en Aet B, MN M AB =1{CL, AM =6 cm.
AN=8cmet MA L AN .

Trouve la longueur deAB .




A apprendre

Comment tracer un
cercle passantpar un
point donné,
Comment tracer un
cercle passant par
deux points donnés.
Comment tracer un
cercle passant par
trois points donnés.

Expressions
de base :

Cercle circonscrit a
un triangle

Livre de M-ath-:"—:mat'tcluc:a - Troisieme Prél::arato:rc
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Pourquoi utilise-t-on le compas
pour tracer un cercle ?

Z1 Quel est I'axe de symétrie d'un
segment ?

#7 Est-ce que le centre d'un cercle

appartient toujours a la médiatrice d'une corde quelconque ?
#y Comment peut-on dessiner (déterminer) un cercle dans un plan ?

Nous pouvons dessiner (déterminer) un cercle dans des conditions
données en connaissant :

1 lecentreducercle. (2 la longueur de son rayon.

[1]: Tracer un cercle passant par un point donné :

Hypotheses : A est un point donné
d’un plan.

Conclusion : Tracer un cercle passant
par A.

Construction :

]

1 Choisis un point M du plan .

L=

B
)

~

| Mets |a pointe séche du compas en
M avec un écartement équivalent
a MA puis trace le cercle M. Tu
trouves que le cercle M passe par
le point A.

TE Mets la painte séche du compas en un autre point M, avec un
écartement équivalent & MA puis trace le cercle M,. Tu trouves
que le cercle M passe par le point A.

4 Répeéte le travail précédent en choisissant d’autres points.

Remarque que : Pour tout point choisi comme centre du
cercle, on peut tracer un seul cercle passant par A.

PP |




#1 Combien y a-t-il de points dans un plan ? Quel est le nombre de cercles qu'on peut tracer
passant par le point A ?

#1  Siles rayons de ces cercles sont de méme longueur, ou se trouvent leurs centres ?

De ce qui précéde, on déduit que :

1 - On peut tracer une infinité de cercles passant par un point
donné comme A.

2 Silesrayons de ces cercles sontde méme longueur, leurs centres
appartiennent a un méme cercle de centre A, superposable a
ces cercles.

Pour t'entrainer :

Soit L une droite du plan. A est un point du plan ol A g L. En utilisant les instruments de la
géomeétrie, trace un cercle passant par A de longueur de rayon 2 cm. Combien de cercles
peux-tu tracer ¢ (N'efface pas les arcs).

[2] Tracer un cercle passant par deux points donnés :
Hypothieses : A et B sont deux points donnés d'un plan.

Conclusion : Tracer un cercle M passant par les deux points A et B
(AB est une corde du cercle M).

Construction :

{1 Trace un segment AB . o
@ Trace la droite L, médiatrice de AB ol LN AB = (F}

(Le centre du cercle appartient a la médiatrice de la corde AB ).

'3 D'un point quelcongue M de la droite L, trace un cercle de centre
M et de rayon MA. Ce cercle passera par le point B.

‘4 D'un autre point quelconque M, de la droite L, trace un cercle de
centre M, et de rayon MA,, Ce cercle passera aussi par le point B.

‘5 Répéte le travail précédent en choisissant d’autres points et observe la figure obtenue :

Remarque que : Pour tout point choisi comme centre du cercle, on peut tracer un
seul cercle passant par les deux points Aet B

#1 Quel est le nombre de points de la droite L ? Quel est le nombre de cercles qu'on peut
tracer passant par les deux points Aet B ?

#1 Quelle est la longueur du rayon du plus petit cercle qu'on peut tracer passant par les deux
points Aet B ?

1 Deux cercles différents peuvent-ils se couper en plus de deux points ?
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De ce qui précede, on déduit que :
1 On peut tracer une infinité de cercles passant par deux points donnés comme A et B.

2 La longueur du rayon du plus petit cercle qu’on peut tracer passant par les deux points A
et B est égale a ;— AB.

(3 Deux cercle différents ne peuvent pas se couper en plus que deux points.

Pour t'entrainer :
Utilise les instruments géométriques pour tracer un segment AB de longueur 4 cm. Sur une
méme figure, trace :
@ un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diametre 5 cm. Quel est le
nombre de cercles possibles dans ce cas ?
@ un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diamétre 2 cm. Quel est le
nombre de cercles possibles dans ce cas ?
@ un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diametre 3 cm. Quel est le
nombre de cercles possibles dans ce cas ?

[3] Tracer un cercle passant par trois points donnés :
Huypotheses : A, B et C sont sont trois points donnés d'un plan.
Conclusion : Tracer un cercle M passant par les trois points A, Bet C. .
Construction : _

1 Trace ladroite L, médiatrice de AB . DoncMglL..

‘2 Trace la droite L, médiatrice de BC . Donc M e L,

,,3, Sil, N L, ={M}. Trace un cercle de centre M et de rayon MA.
Ce cercle passera par les deux points A et B.

4 SiL, N L,=0¢, peux-tu déterminer la position du point M ? Explique ta réponse,

Remarque que: L, L
Si A, B, et C sont trois points alignés, alors L, / L,etL, N L,=¢
Dans ce cas, on ne peut pas tracer un cercle passant par les trois

points A, B et C. e ——+
C B A

De ce qui précéde, on déduit que :

Par trois points non alignés passe un et un seul cercle.

Pour t'entrainer :
Utilise les instruments géométriques pour tracer un triangle ABC tel que AB = 4 cm, BC =5

cm et CA = 6 cm, puis trace le cercle passant par les points A, B et C. Quelle est |a nature de ce
triangle par rapport a ses angles ? Ou se trouve le centre du cercle par rapport au triangle ?
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Le cercle passant par les sommets d'un triangle est appele

«un cercle circonscrit au triangle .

On dit qu’un triangle est inscrit dans un cercle si les sommets du triangle sont situés sur
le cercle.

Les médiatrices des cotés d'un triangle se coupent en un seul
point qui est le centre du cercle circonscrit au friangle

2023 - 2024 Livre de l'éléve - Deuxieme semestre Qio



. A apprendre

+r Déduire la relation
enire les cordes d’un
cercle et son centre

7r  Résoudredes problémes
sur la relation entre les
cordes d'un cercle et
son centre

Expressions
de base :

¥r des cordes de méme
longueur
v cercles superposables

| ivre de I‘u'.-ath-:"—:mat'tcle:a - Troisieme Prél::ﬂratosrc

Dans la figure ci-contre :

A estun point du cercle M. On trace les cordes

AB /AC : AD, AE €L AF .

1 Quelleestlarelationentrelalongueur
d'une corde et |la distance entre cette
corde et le centre du cercle.

ﬁ Si deux cordes sont de méme longueur, que peux-tu déduire ?

3 Si des cordes sont équidistantes du centre du cercle, 3 quoi
peux-tu t'attendre ?

Remarque que :

Dans le cercle M de longueur de rayon 1, la distance de la corde AF , au

centre du cercle est MX ol X est le milieu de AF

Ona:(MXF +{AXP=(AMY =r* (constante)

Donc :

La corde la plus proche du centre a la plus grande longueur et
réciproqueient.




e Dans la figure ci-contre, M F < M E. Compléte :

MF<ME & CD»sss
X_+1 B e
CD est une corde du cercle M g O & d-—

I s BB i

Dans un cercle, les cordes ayant la méme longueur sont
équidistantes du centre du cercle.

Hypotheéses :AB=CD, m J_E, E J_E

Conclusion : Démontre que M X =MY

Construction: On trace MA, MC.-

Démonstration : ¥ ﬁ 1 AB Y AX= % A B.
* MY L CD » cy=2co.

“ AB=CD~ AX=CYX

% Dans les deux triangles AXM et CYM, on a :
AM=CM
m(/AXM)=m(/ CYM)=90°
AX=CY (démontré)

S AAXM=EACYM doli:MX=MY (Ce qu'il fallait démontrer)

Dans les cercles superposables, les cordes ayant la méme
longueur sont équidistantes de leurs centres

Dans la figure ci-contre :
Les deux cercles M et N sont superposables, AB = CD,

MX L AB . NY L1 CD.Démontre que M X = NY
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al Si: B Si:
AB=CD, AB=CD,
alors: alors:
MX = ME =
M E =i i
B ER E el 5 (T
¢l Si: . D
AB =CD, N i
alors: n \_:I/{ }"\J_EI/A
1.7, 19, o
Dans AMXY: ’ Si: M et N sont deux cercles
* m(/ XMY)=100° superposables et AB = CD,
“oms MXY) =0 alors :MX = ..........

et la figure MXYN ..........

74 ‘LM

AB et AC sont deux mrdes de méme longueur dans un cercle M,

‘ X est le milieu de AB AB , MX coupe le cercle en D. MY 1 AC qui
b e coupe enY et qui coupe le cercle en E.
Démontre que : [1]: XD =Y E.

Rlim(£ZYXB)=m(s XYC)

" Hypothéses :AB=AC, Xestle milieude AB , M]‘rr 1 AC
Conclusion : Démontre que :

': M:XD=YE R:m(LYXB =m(Z XYQ)

.‘ Deémonstration : = X est le milieu de AB - MX L1 AB.

i AB=AC, MX L AB, MY L AC < MX=MY

q MD=ME=r

" MD-MX=ME-MY s X D =Y E (Ce qu'il fallait démontrer en 1)

a Dansled.MXY" MX=MY SmiZY XM =m (2 XYM (1)

T, ——
i MKLAB MY LAC S mi MXB =m(Z MY C)=90° @)
(1) et@onam(LYXB=m{/ XYC(Q (Ce qu'il fallait démontrer en 2)

_‘_‘ ST P e S S A AS

QQD Livre de Mathém: atiques - Troisieme prﬁP'ar"-li'osrt‘ &m_@



2023 - 2024 Livre de l'éléve - Deuxieme semestre

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle inscrit dans un cercle M
tel que :

m (.~ B)=m (.~ C), X est le milieu de AB , MY L AC .
Démontre que : M X = MY

(Réciproque. .

!#_-._u théoreme,
N F
X

Dans un cercle (ou dans des cercles superposables), les cordes
équidistantes du centre sont de méme longuens. )

ur t'entrainer :

Observe chaque figure, puis compléte :

W

53

M X =MY et

YD=7cm,

alors :

AB=....cm

@

Si:

MD=MEet

m (. B) =65°

alors ; w MN / pC 2 MX=

M{LA) = ......" * Les deux cercles M etN .................. }
AeBC L —




@ Soient deux cercles concentriques de centre M, AB est une corde
" du grand cercle qui coupe le petit cercle en C et D. AF est une
corde du grand cercle qui coupe |e petit cercleen Z et L

'1 Si m{~ ABE) = m{~ AEB), démontre que : CD = ZL.
‘ ’ :_‘5n|utinn:
i Hypotheéses:m(Z ABE)=m(/ AEB)

'1 Conciusion : Démontrerque CD=Z L
.: Construction: On trace MX L AB et MY L AE

y Démonstration : Dans le triangle ABC: ~ m(Z ABE)=m (- AEB) -~ AB=AE
.: Dans le grand cercle, AB = AE. (démontré) S MX =MY (théoreme)

" Dans le petit cercle MX = MY: (démontré)
:‘ ~ CD = ZL ((réciproque du théoréme)) (Ce qu'il fallait démontrer)

@ Dans la figure ci-contre : les deux cercle M et N sont
sécants en A et B, MNNTAB = {D}, X est le milieu de
'1 BC » NY L EF ,
,1 MX =M D, NY = N D. Démontre que : BC=EF.

P . .
’ . .:fu;'utioﬂ‘
( Hypotheses : X estle milieude BC, NY L EF, MX=MD et NY = ND.

Conclusion : Démontre que BC = EF,

& - . e
Diémonslration i~ Mn estla droite des centres des cercles et AB est une corde commune
de deux cercles M et N.

) % MNLAB
:1 Dans le cercle M: ** X est le milieude BC  MX L BC
" v MX 1L BC, MD L AB, MX = MD
i ~ BC=AB (réciproque du théoréme) (1)
’1 DanslecercleN:~ NY L EF , ND 1 AB etNY=ND
EF= AB (réciproque du théoréme)  (2)

De(l)et(2), ona;: BC=EF

Soient M et N deux cercles superposables et sécants en A et B.

Reflechis |3 droite AB. est-elle la médiatrice de MN 2
- P N e N N e N N S e N e N o N e e N N O O W W e N e N N g O e W W )
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A apprendre:

¥r Lanotion de la longueur
d'un arc.

Yr Lanotion de la mesure
d'un arc.

7r Comment trouver la
relation entre les cordes
d‘un cercle et ses arcs.

Expressions
de base

4
1

Angle au centre
Angle inscrit

Arc

Deux arcs adjacents
Mesure d'un arc
Une corde

Une tangente

i o b« = b s D

Dans la figure ci-contre:

Les deux c6tés de I'angle ./ AMB partagent
le cercle en deux arcs:

o Le petit arc AB quon notera AB.
.,
e Le grand arc ACB qu’on notera ACB .

¥ Quelles sont les positions des points de
'arc AB’ par rapport A 'angle / AMB ?

¢ Quelles sont les positions des points
de I'arc 'ACB par rapport a l’angle rentrant .~ AMB ?

4 Si ~ AMB est un angle plat, que remarqueras-tu?

Dans la figure ci-contre, on remarque que:

e Z AMB est un angle au centre qui
intercepte AB tandis quel’angle au
centre rentrant ~ AMB intercepte
"ACB.
é Sil'angle ~ AMB est un angle plat,
(AB est un diamétre du cercle M), B -
alors AB’ superpose ACE a l'arc
ACB et dans ce cas chacun des deux arcs est appelé «un demi
cercles.

La mesure d'un arc.

At e e
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Dans la figure ci-contre: =
AB est un diamétre du cercle M, MC L AB et m (£ AMD ) = 60°
On remarque que :

@mAD =m(z AMD ) =60° % M
@B -m(z cmB) =90°
s m @ =m (£ DMC) = 30° (Pourguoi ?)

@ m AP =m (£ AMB) =180°

D’oil La mesure d’'un demi cercle = 180° et la mesure d’un cercle = 360°

La figure ci-contre, montre les deux arcs adjacents AR et BC :
Dans ce cas :
m (AB) +m (BC) = m (ABC)
,m AB=m{ﬁE}-m(’B‘a ¢
- B
e A
Pour t’entrainer :
Dans la figure ci-contre ;
AB est un diametre du cercle M, m (£ AMC) = 60°, m (£ AMD )= 40" .
Compléte : c

0 m (ﬁ} =i BT @ SR

em(CAD}=m@+ .......... fon

s T e e o R

@ (BC) =m(ACE) -m( )=180°-..... = oneenrns” A
(Pourquoi ?)

é m (DCB) = mesure du cercle - m(’j RS, S — =
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Dans la figure ci-contre, m AB est un diamétre du cercle M,
(£ CMD) = 70°et m (AC): m (DB) = 5 : 6, trouve m (ACD) .
- ?:o'utiﬂn‘

Soitm[ﬁ}=5x < m(DB)=6x
“ m(ADB)=m(AC)+ m (CD)+ m ({DB)=180°
& 5x+70°+6x=180° 11x=110° & x=10°, m (AC) = 50°

* m (ACD) = m (AC) + m (CD) = 50° + 70° = 120°

ur t'entrainer : l
Dans la figure ci-contre: AB est un diamétre du cercle M. 5
Obseve la figure puis compléte:
@x=- @mad=...° C
@m(AD)=..... @)= "°
6 m @) S 6 m @] S B

@mAD)=.... @m@AEDO)-=...

Dans la figure ci-contre :

M est un cercle de 5 cm de longueur de rayon et m ( AB) = 108°.

Trowwe: la longueur de I'arc ‘AB (prendre m = 3,14)
- Solution -

gl Mesure de I'arc o et nd [ 108°
Longueur de |"arc = T coe ¢ le périmetre du cercle .
108
! :EXZXS,'IJ[ x5=942cm. A
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Pour t'entrainer :
Dans la figure ci-contre: les deux cercles sont concentriques, la longueur du rayon du petit
cercle est 7 cm et la longueur du rayon du grand cercle est 14 cm (prendre 7 = %}

Compléte : Dans le petit cercle:

P
m(AB)J=m(...) = s 3
o~ 50 22
La longueur de AB = —- % 2 X— X e = 1o €M
—_
La longueur de CD = .......... R S— cm
— " g O
. 'AB (superpose 4 [ ne superpose pas 4 CD

Dans le grand cercle:

_——
m(EF)=m(....) = ® et Ialongueurdeﬁ= .............. K reerersseniins S — cm
La longueur de K= i - AR B it cm

* "BF (superpose & | ne superpose pas 3} XY
Est-ce que AB superpose 3 "EF 2 Que peux-tu déduire?

Résultats importants:

Dans un cevcle (ou dans des cercles superposables), les arcs de mesuve

ont méme longueur et véciproquement

Réciproguement

B

A A

5 —
Si:m (AB)=m (CD) i : la longueur de ‘AB' = la longueur de CD

alors: la longueur de AB = la longueur de TD alors: m @) =m (c?;.
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Dans un cercle (ou dans des cercles superposables), les arcs de mesure

2) sous-tendent des cordes de méme longueur et réciproquement.
D D
‘ 7 , Dans le cercle M A Réciproquement
B B
Si: m (AB) = m (CD) i : AB = CD
alors : la longueur de AB=la longueur de alors: m(AB)=m (ﬁ)

cD

Pour t'entrainer :
Dans la figure ci-contre:

m(AB)=60° et m(BC)=80° , m(AD):m (DC)=4:7
e Cite les arcs ayant la méme mesure.

@ Cite les arcs ayant la méme longueur.

éTrace les cordes ayant la méme longueur.

by Dans un cercle, les arcs compris entre
- deux cordes paralléles ont méme
3 ) mesure
[R— S—— M
Si AB et CD sont deux cordes dans le cercle M, telles que AB // CD ’
B s A
H

alorsm(ﬁﬁm@}.

Dans un cercle, les arcs compris

: entre une corde et une tangente qui
lui est paralléle ont méme mesure
Si AB est une corde dans le cercle M et CD est une tangente g ]
—_— .- B A
telles que AB // ¢p alors m (AC) = m (BD). \ /'
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Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

M estun cercle, CD est une tangente au cercle en C, AB et EF ;
—_— — .—
sont deux cordes du cercle telles que AB/ EF/ CD

Compléte ce qui suit pour démontrer que CE = CF D

Solution

“* AB // EF Aomenn)  =m () (1)
—-— e o
* Latangente CD // AB Som (e =m () (2)
De (1) et (2):
T 5 S S—
-
D K

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére inscrit dans le cercle tel que
AC=BD, AB=(3x-5cmetCD={x+3)cm.
Irouve la longueur de AB en justifiant ta réponse.

Solution

: R D C i
Hypotheses : ABCD est un quadrilatére inscrit dans le cercle, \_’/

AC=BD,AB=(3x-5)cmet CD=(X + 3) cm

Conclusion :Trouver la longueur de AB .
Demonstration :~ AC = BD Hypothése A~ m(ABC)=m (TSEB)
" m{ABC) - m (BC) = m (BCD) - m (BC)

~ m(AB)=m (DC) ~ AB=CD

“ AB=CD & 3x-5=x+3
2x=8 sox=4
“ AB=3x-5 S~ AB=3x4-5=7cm

; 1] :
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Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére inscrit dans le cercle, AC est un
diamétre du cercle et CB = CD.

Démontre que m (AB) = m (AD)

- :So|ution:
Hypotheses: AC est un diamétre du cercle et CB = CD

Conclusion : m{(AB)=m (AD)

Demonstration : = CB = CD hypothése ~ m (CB) =m (CD)
"= AC est un diamétre du cercle
* m (AB) = 180°- m (CB), m (AD) = 180°- m (CD)

De@etonam(T'E):m (AD)
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Relation entre 'angle inscrit et I'angle au
centre interceptant le méme arc

Dans la figure ci-contre :
le cercle M passe par les sommets du

triangle équilatéral ABC. A apprendre:
# Quelle est la mesure de l'angle au :

centre / BMC? Justifie ta réponse. »r Comment déduire la
# Quel est le sommet de # BAC? - relation entre un angle

inscrit et un angle au
centre interceptant le
Meme arc.

Est-ce que ce sommet appartient a
I'ensemble des points du cercle M 2
¥ Quels sont les cotés de ./ BAC ?

: P W -
¢ Si £ BMC est un angle au centre qui intercepte I'arc ‘BC, commet Exgieasinng e

peux-tu décrire / BAC ? base
?
# Compare m(/ BAC) et m (.~ BMC). Que remarques-tu ? - Angle au centre

vr Angle inscrit

Dans la figure ci-contre, observe que : C
6 Z ACB est un angle inscrit qui
intercepte I'arc AB.

6 tout angle inscrit, il existe un seul
angle au centre qui intercepte le
méme arc.

A
B
Reéflechis
Dans la figure ci-contre;
Quel est le nombre d’angles inscrits
qui interceptent le méme arc AR’
que ['angle au centre ,~ AMB? ’

(Explique ta réponse a l'aide du dessin)
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Activité Dans la figure ci-contre :

AD est un diamétre du cercle M, Observe la figure puis réponds
aux questions suivantes:

e Cite deux paires d’angles ayant la méme mesure.

ﬁ Sim (£ BAD) = 40°, trouve m (£ BMD) .

@) si m (£ CAD) = 30°, trouve m (£ CMD)..

e Compare m (£ BAC) et m (£ BMC). Que peux-tu déduire?

eore

Dans un cercle, la mesure de l'angle inscrit est égale a la moitie
de celle de l'angle au centre s'ils interceptent le méme arc.

Hypotheses: £ ACB etun angle inscritet £ AMB et un angle au centre qui interceptent le

méme arc.
Conclusion : Démontrer que m (£ ACB) = 3 m (£ AMB ).
Démonstration : Pour démontrer le théoréme, il y a trois cas a étudier .
6 Si M appartient a I'un des e Si M est un point a 6 Si M est un point a

cotés de I'angle inscrit. I'intérieur de I'angle I'extérieur de [I'angle
inscrit inscrit

A

Premier cas : Si M appartient a l'un des céoteés de I'angle inscrit.

* £ AMB est un angle extérieur au triangle AMC

“ mi{ZAMB)=m (£ A)+m (£ Q)
“ AM=CM (rayons) S m{LA)=m(LC)
De (1) et (2) on déduit que m (£ AMB =2 m (£ C)

®e

1 5 - £
. m (£ ACB) = Z7 m (£ AMB) (Ce qu'il fallait démontrer)
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Activité

Démontre le théoréme dans les deux autres cas puis garde le résultat dans ton portiolio.

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, M est un cercle. Trouve la valeur du symbole utilisé
comme mesure d’angle :

2023 - 2024




A est un point a 'extérieur d’un cercle M, ‘AB est une tangente au cercle en B, AM coupe
le cercle M en C et D respectivement et m(~A) = 40°. Trouve m(/ BDC) en justifiant ta
réponse.

R O

"

- Solution

e e O e O e O T e T W ™

Hypothéses: AB est une tangente au cercle en B, m( £ A) = 40° ,A_ﬁ coupe le cercle M en C et D.
Conclusion : m (.2 BDC)

Construction: On trace le rayon BM.

Démonstration :=* AB estune tangente au cercle en B et BM est un rayon.

- m (. ABM)=90°

Dans A ABM :
* m{(/A)=40°, m{/ ABM ) = 90° = i
D M C
* m(BMC) = 180° - (40° + 90°) = 50°
+ /BDC est inscrit et ,~ BMC est un angle
au centre qui interceptent le méme arc BC.
* m(/BDC) =5 m (£ BMC)
“ m(/BDC) = % x50=25° (Ce qu'il fallait démontrer)

I-’I;ur t'entrainer :

Dans la figure ci-contre, AB est une corde du cercle M, MC L AB .
Démontre que: m (/£ AMC) = m (£ ADB)

. :5|:J|ui:ic:|n:

On trace BM, Complefe : Dans le A MAB :

* MA= MB, MC 1L AB

1
- m(ZAMO =m(/ ... =2 M i)
» / ADB est un angle inscritet / ....... est un angle au centre qui interceptent le méme
—
diC .......
1
> AL iyl A @

De @ et @ on déduit que: m (LAMC)=m (2 ).
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B¢ Siltat La mesure de 'angle inscrit est égale
Y 1) ~ a la moitié de la mesure de I'arc qui
. ' le sous-tend
Dans la figure ci-contre : .
m[,ﬁC]:% m (£ AMB) et m( 2 AMB) =AB’ 4
1
& m(£0) =5 m(AB)
| Ve C
: mh
U[

ltar Un angle inscrit qui intercepte un

demi-cercle est un angle droit.

Done: I'arc qui sous-tend I'angle inscrit est égal a un demi-cercle,
1
alors alors: m (~/C) = 7 m (AB)
" m (AB) = 180° s m(/C)=90°

Think # Quelle est “la nature d’un angle inscrit qui intercepte un arc plus petit

qu’un demi-cercle ? Pourquoi?

¢ Quelle est la nature d’un angle inscrit qui intercepte un arc plus grand
qu’un demi-cercle ? Pourquoi?

& Est-ce qu’ un angle inscrit doit intercepter un arc égal a un demi cercle?
Justifie te réponse.

Dans la figure ci-contre: ABC est un triangle inscrit dans un cercle M, m {ﬁ) 'm :’BE? ’

'{ m(AC)=4:5:3. Trowve m(/ ACB): : S

:: . ,:SOIU’cionj . -

:1 Soient: m (AB) = 4x°, m (BC) = 5x° et m (AC) = 3x° “ }3"9

': S 4x + 5x + 3x = 360° b /
.

:‘ 12x =360 ° < x=30°
:: ~ m (AB) = 4 x 30°= 120° et I'arc AB sous-tend Iangle inscrit .~ ACB . w
1 1 i L S s
ﬂ “ mis ACB) = > M (AB) ~ m (~ ACB) = S 120° = 60° Ce qu'il fallait déntontrer.
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Probléme type (1)

Si deux cordes se coupent a l'intérieur d'un cercle, la mesure de I'angle qu’elles forment entre
elles est égale a la demi-somme des mesures des arcs interceptés par cet angle.

: :5:.3|ution: .

Hypothéses: AB CD={E}

Conclusion: m (2 AEC) =% [m @ +m (ﬁ]?ﬁ]

Construction: On trace AD

Demonstration: ~ 2 AEC est un angle extérieur au A AED . B
1 1
“ m{LAEC)=m (£LD)+ m(LAl=7 m (AC) +— m(BD)
=% [m (AC) + m (BD)] . Ce qu’il fallait démountrer
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r
{ Probléme type (2)

q Si deux rayons portant deux cordes se coupent a I'extérieur d'un cercle, la mesure de
ﬁ I'angle qu’elles forment entre elles est égale a la demi-différence des mesures des arcs

A interceptés par cet angle.

E . Eioiutmn:

) Hypothéses: AB N CD= (g}

E Conclusion : m (£ E) =% [m(AC) - m (BD)]

{ Construction : On trace BC .

i Yo m(£E  =m(s ABC)-m (/BCD)
E =—:— [m(AC) - m (BD)]

< ™ Py 50°
.'f \\'I | ‘:17£-—-=_}'1 C
114° | 1A '. ; ]
I\\ x° /,J \\\ / //.f
.’Goe 7
%0 Sl
< ;
p ¥ i
P
T B
ell}[l” ‘.\\ 6 ,-KN\‘ \\\
4 \ y" (RS ;
| | 1
| - D [ |
b N \ \‘“IJD
N 30>/ "\\ \ b
e A a o
s, s S T
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Démonstration :* 2 ABC estun angle extérieur au A BEC. A\-’/ﬂ

* m(£ ABC)=m (ZE) + m (£BCD)

Ce qu'il fallait démontrer




L _' Dans la figure ci-contre:

TB N ED ={A}, m (£ A)=40°, DC N BE = {X} et m (£ BCD) = 26°
Trouve : &) m (CE) B m (L EXC).
. Ef;c::lutbn:
Hypothéses: CB ([ ED ={A}, m (2 A)=40°, DC N BE={X}, m (£ BCD) = 26°
Conclusion: gJm (CE) 3 m (£ EXC). -
Démonstration: = m (2 BCD) = 26°
“ m(BD) =2m (£ BCD) = 52°

'* CB N ED={A}

“om(z A =3 [m(CE) - m (D] ¢

" 40= [m(TE) - 52]

m(CE)=80+52=132° rt"i qu’il fallait démontrer 1)
" DCMN BE ={X} S+ m (£ EXC) =5 [m(TE) + m (BD)]
1
m (£ EXC) =5 [132°+ 52°] = % % 184° = 92°

(Ce qu’il fallait démontrer 2)

E;;I;UI t'entrainer :
Dans la figure ci-contre :

m (£ A) = 36°, m (EC) = 104°, m (BC) = m (DE)

Trouwe : Am (BD) Bm 6]?] ,

. 'E;c:-]ution- -

104

Compléte: = CB N FD} {Al
1

M (BD) = s (Ce qu'il fallait démontrer 1)
i D0 L o T U TR, R
* m (DE) =m (BC) & 2m(DE) =

s m(DE) =....... (Ce r;u'f.l'l."hHuH démoritrer 2)
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Dans la figure ci-contre, m (AB) = 100°
A apprendre:
¥ Est-ce que les angles inscrits ~ AEB,
Yr Comment déduire |a
relation entre les angles
inscrits interceptant des
arcs de méme mesure

2~ ADB et ~ ACB interceptent le méme arc ? 100°
& Trouwve m (2 AEB), m (2 ADB) et m (2 ACR).
Que remarques-tu ?

4 Est-ce que les angles inscrits qui interceptent le méme arc ont la

méme mesure { Justifie ta réponse.

Les angles inscrifs qui interceptent
le méme arc ont la méme mesure.

Hypatheses : £ C, / Det / Esontdes anglesinscritsqui interceptent

I'arc AB.
D
Conclusion: m{(/CQ=m{/D)=m{/E) E

Démonstration :

1
¥ m(£C) == m(AB)
,m(,ﬁD]:%m AB
1
,m{,,z_"E}=?m AB

S m{ZO=m(LD)=m(ZLE)
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......................

m(LBDC)= .......... 3 m(éABE}: ............

' Learrpeledl)

Dans la ﬁgure ci-contre :
ABN CD = {E}let EA=ED
Démontre que EB = EC .

I

. Soluhon

Dans le AAED “ EA=ED o mizbD)=m2A Q)
* /ABC, ~ADC sont deux angles inscrits qui interceptent AC & m(ZB =m (/D) @

* /DBC, ~ DAB sont deux angles inscrits qui interceptent BD - m(£0=m (AA@

De @ O et (3) on déduit que m (/B) =m (.~ C)
Dansle AEBC: ~ m{(/B)=m (/C) & EB = EC (Ce qu'il fallait démontrer.)
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Pour t'entrainer :

M et N sont deux cercles sécantsen A et B. P
— -+ . - ‘\.\:“‘_‘“‘;:}--A/ ,-*""'HC
AC coupelecercle M en C etlecercde N en D, AE S *‘1-,_?,_/ !
coupe le cercle M en E etle cercle N en E D |L::::H .’)\\ ) /ﬁ E
) o a ™ -
Démontre que : m (.~ EBC) = m (_~FBD) T
" F ﬂ =

Dans un cercle (ou dans plusieurs cercles), les angles inscrits
qui interceptent des arcs de méme mesure ont méme mesure

B
On remarque que : /E _"t\:\\
6 Dans le cercle M, si {fAE] =m (/D?) [# " \\]
Y )
alors m(B) =m(~E F\\_\L_fL/KA
D C
B B
6 Si M et N sont deux cercles tels que m (AC) = m (DF) o ﬂﬁ E p //T\-\
£ P P [
alors m(/B) =m (£ E) ( fj,;, L) C\V M | |
'\/ Il'a (r‘,! \\ ] /
F\———”‘;B s
A
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@) La réciproque du résultat précédent est vraie d’oil :

Dans un cercle (ou dans plusieurs cercles), les angles inscrits qui ont méme mesure
interceptent des arcs de méme mesure..

Réfléchis :

Si les arcs compris entre deux cordes qui ne se coupent pas a l'intérieur du cercle
sont de méme mesure, les deux cordes sont-elles paralléles ? Justifie ta réponse.

Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

@ . @ oy

30° {5?'; = 40)0
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{ Dansla figure ci-contre :
'AD et BE sont deux cordes de méme langueur dans le cercle, ,
AD N BE = {C}. Démontre que CD = CE.

E’:’:D|uhon1

; Hypothéses : AD = BE
i Conclusion : Démontrer que CD = CE

Deémonstration :~ AD=BE S mlAD)=m (/B_I?)
) En ajoutant m (DE) aux deux membres, on déduit que : m (ADE) = m (BED)
"- S misZB =m( A (résultat)

s Dansle AABC “ m(SA=m(s/B) =~ AC=BC @
E ‘* AD = BE @)

De @ et @ par soustraction, on déduit que CD = CE (Ce qu'il fallait demontrer)

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre : ——
AB et CD sont deux cordes de méme longueur dans le cercle , ABNCD= {EL /( /\

Démontre que le triangle ACE est isocele. |f B |
\ \ /

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

AB=AC,EEEC
Démontre que: m (/AEB)=m (/AEC)

Refléchis :

Quel est le nombre de bissectrices de ~ BEC? Justifie ta réponse.
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eux angle inscrits dans un méme cercle passant par les extrémités

de la base commiune.

Dans la figure ci-contre, on observe que :

2 Cet 2 D sonttracés sur la base AB, et d’'un méme coté de cette
baseetm (/C)=m (/D)

Donc, par les points A, B, C et D passe un seul cercle dont AB est
une corde

-
‘Q‘, Bramnola Gl

( Dans la figure ci-contre, AB=AD, m (/A)=80°etm (~C)=50°

Démontre que par les points A, B, C et D passe un seul cercle C B
. :E»olution: . mﬁ
Dans A ABD v AB=AD, m(~A) =80°
% m(/D)=m(</ABD)=180"-80"_5qe
* m{ZD}=m({,sC}=50°
et ce sont deux angles tracés su la base AB et d’un méme coté de 5 ; |
cette base
< parles points A, B, C et D passe un seul cercle. (Q.E.D.)

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, peut-on tracer un cercle passant par les points A, B,
C et D ? Justifie ta réponse .

@ -
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Dans la figure ci-contre

ABCD est un quadrilatére dont les
diagonales se coupent en E,

m (.~ ACB) = 58° et m(~ CAD) = 35°,
m (~ CED) = 93°.

Peut-on tracer un cercle passant par
les sommets du quadrilatére ABCD ?
Justifie ta réponse.

A apprendre:

3¢ La nation d'un
quadrilatére.
inscriptible,

3¢ Déterminer quand
un guadrilatére est

inscriptible.

Expressions de
base:

On remarque que :

0 le quadrilatére ABCD est
inscriptible car ses sommets A, B,
C et D appartiennent au cercle de
centre M.

¥r quadrilatére inscriptible

ele quadrilatére XYZT est inscriptible car :

m (£ YXZ) =m (£ YLZ)

et ce sont deux angles tracés
sur la base YZ et d’'un méme
cGté d'ol on peut tracer un
cercle passant par les points
X,YZetT

Donc, les sommets

du quadrilatére XYZT
appartiennent & un seul
cercle .

2023 - 2024
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, C

l‘ Dans la figure ci-contre x

a AB estun diamatre d'un cercle M, X est le milieu de B A
AC et XM coupe la tangente au cercle qui passe par le point B enY. -
Démontre que le quadrilatere AXBY est inscriptible

i ;50|ution: -

" Hypothéses : AB est un diamétre d'un cercle M, AX=CXet F‘F est une

tangente au cercle en B. y
Conclusion : Démontrer que le quadrilatére AXBY est inscriptible

:: Démonstration ;= X estle milieu de AC s MX L AC, m(/ AXY)=90°

i‘ ** AB est un diamétre d'un cercle M, et BY une tangent au cercleen B+ BY L AB etm (/ABY) = 90°

‘ * m (2 AXY) =m (£ ABY) = 90°

E et ce sont deux angles tracés sur la base AY et d’'un méme coté .

) * Le quadrilatere AXBY est inscriptible.
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Pour t'entrainer :

; / :
Dans la figure ci-contre ; |’ M \']
M est le centre du cercle, X et Y sont les milieux de AB et AC ‘\/’ 'ﬁ?\\“
respectivement. Y“‘\‘g,v
\\ Eéfl/

Démontre que: (1) AXYM est inscriptible.
(2) m(£MXY)=m (ZMCy)
(3)  AM est un diamétre du cercle passant par les points A, X,Y et M

Y € DF tels que XY //AD.
Démontre que : (1) Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (2) m (£XBY) = m (£XCY)

Einiuhon ‘
Hypothéses : ABCD est un quadrilatére inscriptible, XY //AD

Conclusion : Démontrer que : (1) Le quadrilatére BXYC est inscriptible
(2) m (Z XBY) =m (/ XCY)

Démonstration :** XY/AD - m {~/ CAD) = m (.~ CXY) Corresponding

“ m(SCAD)=m (.~ CBD) deux angles inscrits interceptant 'arc (ah)
* m(£CXY)=m (~CBY)
ce sont deux angles tracés sur la base CY et d’un méme cHté
- Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (QED1)
* Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (Proof )
* m (L XBY)=m (£XCY)

(Ce gqu’il fallait démontrer)

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére tel que :

'AE est une bissectrice de I'angle /BACet DF estune bissectrice
de l'angle ~ BDC, Démontre que :
(1) AEFD est un quadrilatére inscriptible.

(2) EF// BC .




Propriétés d’un quadrilatere
inscriptible

Dans la figure ci-contre :

A mpprendres Si m(~A)=60°, alors m (BCD) =.......°
¥r Propriétés d'un 4 m(BAD) = ........ ?

quadrilatére. 4 m(/BCD) = ....... o

inscriptible,
#r Comment résoudre ¢ m(~sB)=80alors m (/D) =...

des problémes
sur les Propriétés
d’un quadrilatére
inscriptible.

¢ Que remarques tu a propos de la somme de deux angles
opposés dans un quadrilatére inscriptible 2

Dans un quadrilatére inscriptible, les

Expressions ! : )
angles opposés sont supplémentaires.

de base:

¥ quadiitiieincipible Hypolheses : ABCD est un quadrilatére inscriptible.

Conclusion : Démontrer que : e m(ZA)+m(/C)=180°
@ m (/B +m(/D)=180°
Démonstration := m (7 A) =% m (BCD)

A =
etm(,_’C}:%m(BAD)
= m{ A+ m(SC) i
B
=% [m@+mm]

1 D

== =

2

=— % 360°=180°

De méme, m (/B) + m (/D) = 180°

(Ce qu’il fallait demontrer.)
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Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole utilisé
pour la mesure :

ABCD est un quadrilatére inscrit dans un cercle M tel que MEE, CB=CD, m_~(BCD)=140°
Trouwve: (1) m{LA) (2)m (D)

A

. ;"Sr.a|ution: .
* ABCD est un quadrilatére inscriptible
S miSA+m{/C=180° (théoréme)
 m(£A) = 180° - 140° = 40°

On trace ﬁ, dans le triangle A BCD w CB=CD

“ m(CDB)=m(/CBD)=2"1"_ 5

“* AB est un diamétre du cercle M ~ m{/ADB) =90°

» m(£ADC) =90° + 20° = 110° (Ce qu’il fallait démontrer)

C
Les mesures des Les mesures des

angles de la figure angles de la figure
ABCD ABCD
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La mesure d'un angle extérieur en un sommet d'un quadrilatére inscriptible

est égale a la mesure de l'angle intérienr opposé a son adjacant.

S
Dans la figure ci-contre ?g:\_‘} C

ABCD est un quadrilatére tel que EE AR, E& AR | _ |

~- £ EBCest un angle extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD, \’

et D est I'angle intérieur qui lui est opposé. A\ g P

Donc: m (£ EBC) = m (£ D) (Les supplénments d un méme angle ont méme mesure)

//. ‘bﬂ DAt 1d19] OV 7))

Dans la figure ci-contre : C
EE AB et EE AB, m (AB) = 110°, m (£ CBE) = 85° ( . '
‘: Trowve m (L BDQ). \ \}7@ 5
. ' AU P
:l " ?o|utlon_ : 1o°

- m(AB)=110%et 2 ADB estun angle inscrit qui intercepte I'arc AB

m (£ ADB) =~ m (AB) = 55°.

"+ £ CBE est un angle extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD

» m (L CBE)=m{£ CDA) = 85° {(corollaire)

m {£ BDC) = 85° - 55° = 30° (Ce qu’il fallait démontrer)

Lo o™ S S
‘I ..

|
F3

Si deux angles opposés d'un quadrilatére sont supplémentaires,

ciprogic
du
srénedly alors le quadrilatére est inscriptible.
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Dans la figure ci-contre :

Si m(£ EBC)=m (£ D) alors le quadrilatere ABCD est
inscriptible

Dans la figure ci-contre :
S$i m(< A +mi(z C)=180°
ou m(£ B+ m (£ D)=180°

alors , le quadrilatere ABCD est inscriptible

Dans un quadrilatére, si un angle extérieur en un de ses
at: sommets et langle intérieur du sommet opposé ont méme
mesure, alors le quadrilatére est inscriptible.

ABCD est un quadrilatére tel que, E € I‘E, E¢ AB

C
£ EBC est un angle extérieur au quadrilatéere ABCD

et £ D est I'angle intérieur du sommet opposé

4

A

e

Dans chacune des figures suivantes, démontre que le quadrilatére est
inscriptible :

D
\ @ PN
B5°.A Vil
s =t \ 'Ir I|
D= Y / | hA
\ J- u l.l
\ ;‘f | 7"
‘. £ 5
\ 120°/ 30°
o B EC E

; 1] :
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AB est un diamétre du cercle M, AC et AD sont deux cordes du X
cercle d’'un méme cHté par rapport 3 AB 5

—_—
Du point B, on trace une tangente au cercle qui coupe AC

enXetIﬁenY.

Démontre que XYDC est un quadrilatére inscriptible,

i‘ Dans la figure ci-contre :

- Solution

S,

T O T T e O e s T s U

On trace BC > AB estun diamétre
< m(/ACB)=90° etl’angle ~ ABC est un complément de I'angle  BAX @

** AB estun diamdtreet BY une tangente au cercle en B.
s m{ZABX)=90%et I'angle ~AXB est un complément de I'angle /BAX @

De {et @

~ m(ZABC) =m (£ AXB)
v/ YDC est extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD
~ m(£YDC)=m (£ ABC) =m (£ AXB)

* / AXB est extérieur au quadrilatére inscriptible XYDC et~ YDC est |'angle intérieur

qui lui est opposé .
* Lafigure XYDC est un quadrilatére inscriptible

Refléchis :

Sous quelles conditions un quadvilatéve peut-il étve inscriptible ? Cite tous les cas possibles

Pour t'entrainer ;

Dans la figure ci-contre, démontre que :

Les droites passant par les sommets d’un triangle et ¥
perpendiculaires aux cité opposés a ces sommets sont
concourantes

’
Quel est le nombre de quadrilateres inscriptibles dans la / ¥
figure ci-contre ? Cite ces quadrilatéres. c L
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Réfléchis et discute

On sait que les tangentes passant par les
deux extrémités d’un diametre d’un cercle
sont paralleles .

Quelle est la relation entre les deux tangentes
passant par les deux extrémités d'une corde
qui ne passe pas par le centre du cercle ¢

“
4

(

Dans la figure ci-contre : =
On remarque que : I;f"

si AB est une corde au cercle M, |

alors les deux tangentes L, \

et L, se coupent en un point C . LSS
CA et CB sont appelés i

« segments tangentiels » et AB

est appelé « une corde qui passe par les deux points de contact ».

\\ /
\ F:
*a.h_ﬁ____,-"/

|

nk il
71/
i

corde tange

s,

LRI\.

Deux segments tangents a un cercle issus |
d'un méme point ont méme longueur. /

Hypotheéses : A el un poinl a
I'extérieur d’un cercle M, AB et
AC sont deux segments tangents [
au cercleen Bel C.

Conclusion : %

Démontrer que : AB = AC
Construction : On trace m, E et Eﬁ

Démonstration :~ AB est un segment tangentiel dans le cercle M

o m (£ AMB) = 90°

"+ AC est un segment tangentiel dans le cercle M

<om (£ ACM) = 90°

* Dans les deux Iriangles ABM et ACM, on a :

Livre de l'éléve - Deuxieme semestre O&D
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A apprendre:

1r Comment déduire la

relation entre deux
segments tangentiels
issus d'un méme point
a ["extérieur d’un
cercle ?,

La notion d‘un
cercle inscrit dans un
polygone.
Comment déduire
la relation entre les
tangentes communes
a deux cercles
disjoints.

Expressions
de base:

la corde qui joint deux

points de contact.

un cercle inscrit dans

un polygone.

des tangentes

communes



mi~B)=m (7 C) =90° (resultatl demontre)

MB = MC (longueurs de rayons)

AB est un cbté commun S AABM =A ACM

Donc : AB =AC * AB =AC (Ce qu'il fallait demontrer)
Rafléchis Dans la figure ci-contre : c
¢ Pourquoi MA est la médiatrice de BC? K7\

[ -4 t M -

4 Pourquoi AM est la médiatrice de / BAC? 'D/%/ A
4 Pourquoi MA est la médiatrice de / BMC? s

Corollaires :

La droite passant par le centre d'un cercle et par le point

d’intersection de deux tangentes au cercle est la médiatrice de la

Corollaire 1 corde qui joint les points de contact de ces deux tangentes.

Dans la figure ci-contre :

‘AB et AC sont deux segments tangents au cercle en B et C / \
Dg |

-l [

Alors : AM est la médiatrice de BC ' M | A
Donc: AM L BC, et BD = CD \

La droite passant par le centre d'un cercle et par le point

d'intersection de deux tangentes au cercle est une bissectrice de

I’'angle formé par les deux tangentes et est une bissectrice de I'angle

Corollaire 2 formé par les deux rayons passant par les deux points de contact.

Dans la figure ci-contre :
S C
AB et AC sont deux segments tangents au cercleen Bet C. O\
N
Alors : AM est une bissectrice de I'angle /A . M \\\ :
~ m (ZBAM) = m (/ CAM) \ /J A
et MA est une bissectrice de I'angle .~ BMC \“‘*—“’i

Donc:+« m (2 AMB)=m ( AMC)
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Dans chacune des figures suivantes, AB et AC sont deux segments tangents au cercle M

Trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

i‘ Dans la figure

? XA et XB sont deux tangentes au cercle en A et B.
{ m (£ AXB)=70° m (£ DCB)=125°

! Démontre que : (1) AB est une bissectrice 7/ DAX.

Solution

Démonstralion :% XA et XB sont deux segments tangents.

in A XAB

ci-contre :

@ —
/

—_— — \
(2) AD /#/ XB. Lice \\J
A

m (~ AXB)=70%etm (~ DCB) = 125°.

(2) AD // XB.

" Conclusion : (1) "AB est une bissectrice 2 DAX

v m{ZXAB) =m (£ XBA), m (£ X) =70°

v ABCD est un quadrilatére inscriptible et m (/C)=125°

180° - 70°

o
=55

* m(/ DAB)=180°-125°=55"

De (1) et (2) on déduit que : m (£ XAB) = m (£ DAB) = 55°

% AB est une bissectrice de 2 DAX

[ ™

2023 - 2024

|
s & m (£ XAB) =
\
i
|
\

= m(/XBA) = m ( DAB) = 55°

5 AD/ XB

E Hypothéses : XA et XB sont deux tangentes au cercle en A et B,

? 125° R
e

; Y _}"J
B

/
f
f
— -

" XA =XB

®

@

et ils sont dans des positions alternes-internes

(Ce gqu’il fallait démontrer)

; 1] :
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Dans la figure ci-contre :
AB et AC sont deux segments tangents au cercle M,
AB//CD ,m (/BMD)=130°.

a Démontre que : CB est une bissectrice de I'angle ~ ACD e Trouwve m {2 A),

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

‘AB et AC sont deux segments tangents au cercle M en B et C. /_ <

AM N BC= (X}, Y est le milieu de BD W b

m (£ XYM) = 35°. , J -
AJ Démontre que : le quadrilatére XBYM est inscriptible . D" »

&) frouve m(/A).

y

. :‘So|ution- .

"* AB, et AC sont deux segments tangents au cercle M en B et C
. AM est la médiatrice de BC, m(Z BXM) = 90° (1

Y est le milieu de BD
“ m(/BYM) =90° @
De (] ) et
* La figure XBYM est un quadrilatére inscriptible.
On trace BM
" Le quadrilatére XBYM est inscriptible et m (2 XYM) = 35°.
 m (£ XBM) = m (£ XYM) = 35°

~ AB est un segment tangent et BM est un rayon.
 m (~ ABM) =90°

« m(Z ABC) =90°-35%=55°

< AB=AC

- m (£ ABC)=m (/ACB) = 55°

= m(ZLA)=180"-(55°+ 55%) = 70°
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Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

M et N sont deux cercles tangents extérieurement en A. La droite /
L est une tangente commune aux deux cerclesen A. C estun fg'f"'
point de la droite L. Du point C, on trace deux tangentes aux / '
deux cercle M et N qu: les es coupent aux pmnts de contact D et |

E respectivement CM N DA ={X}et CNM AE={Y} \"‘\L
@ Quel est le nombre de quadrilatéres inscriptibles dans cette
figure 2

@ Démontre que : CD = CA = CE, Donne une interprétation géométrique .

Définition |

Dans la figure ci-contre ;
M est un cercle inscrit au triangle ABC car le cercle est F
tangent aux cotés du triangleen D, E etF
Donc : Le triangle ABC est circonscrit au cercle M.

»

Réfléchis inscri i
“EE Est-ce que le centre du cercle inscrit dans un triangle quelconque est le

point d'intersection des bissectrices des angles intérieurs du triangle ?

Dans la figure ci-contre :

E

M est un cercle inscrit dans un quadrilatére ABCD, de longueur de rayon 5 cm, AB = 9 cm et

CD=12cm

Calcule le périmétre de la figure ABCD puis calcule son aire.
Solution

" Le cercle M est inscrit dans un quadrilatere ABCD

“ le cercle est tangent aux cotés du quadrilatére ABCD en X, Y, Z
etT

** AX et AL sont deux segments tangents au cercle

S AX=AL




" BX et BY sont deux segments tangents au cercle M ~ BX=BY
De méme, ona, CZ=CY & DZ=DL
Par addition, on obtient : (AX + BX) 4+ (CZ + DZ)=AL + BY + CY + DL

1
“»+ AB + CD =AD+ BC = 7 du périmetre de la figure ABCD
Périmétre de la figure =2(9 +12)=42cm,

1 1 1 1
Aire de la figure ABCD =5 ABxr+ 35 BCxr+5 CDxr+ 3 AD xr

| 1
( =7 du périmétre de la figure x r = 7 x 42 x § = 105cm?

, A
§ /“"‘i T qf { I.:-l‘ &
o f - C‘ T Y
3 2% \ /| N
g | J /.g \ F 5
ﬁﬂlg“‘-u \k // c’ e b s XM\\B
m - 7em

Al La droite AB est appelée « une tangente commune
intérieure aux deux cercle M et N » car les deux

P

[}
cercles sont situés de part et d’autre par rapport |.,L N
a4 AB , De méme TD est une tangente commune -

intérieure aux deux cercles.

On remarque que : AB (1 CD = {E}
Dans la figure ci-contre, démontre que : AB = CD

e
B La droite AB est appelée « une tangente commune
extérieure aux deux cercle M et N » car les deux

i

cercles sont situés d'un méme coté par rapport 3, AB

-af—ie e
, De méme CD est une tangente commune extérieure
aux deux cercles.

On remarque que : AB N CD={F}
Dans la figure ci-contre, démontre que AB = CD
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Pour t'entrainer : =

Dans la figure ci-contre : AB est une tangente commune
extérieure aux deux cercle M et NenA et B respectivement flem [
et les rayons des deux cercles sont de longueurs respectives G:\ i \.
. »

17 cm et 8 cm. 5i MN = 41 cm, trouve la longueur de AB

2023 - 2024 Livre de l'éléve - Deuxieme semestre



A apprendre:

Dans la figure ci-contre:

~ ABC est un angle inscrit de cotés BA A

et BC etd‘arc AC, BD est une tangente h—
7¢ La notion d'un angle au cercle en B. Imaginons la rotation de
tangentiel I'un des deux c6tés de I'angle inscrit. Si \ /
¥ Comment deduire la par exemple, le c6té BC tourne autour | \ L

relation entre un angle
tangentiel et un angle
inscrit interceptant le
méme arc,

du point B en s’éloignant du cté BA pour
—_— —
prendre les positions BC,, BC,, .........

4 Est-ce que la mesure de I'angle inscrit formé change selon les

37 La relation entre un positions / ABC, et ~ ABC,, ......
angle tangentiel et
int tant le mé :
e 4 Si BC se confond avec la tangente BD que remarques-tu ¢
arc.
4 Comment résoudre On remarque qu’on obtient I'angle inscrit de la plus grande mesure
—_— e
des problémes sur les lorsque BC est sur le point de se confondre avec la tangente BD
angles tangentiels. Dans ce cas, »~ABD est appelé « angle tangentiel ». C'est une
position limite de I'angle inscrit. Par conséquence, on a :
1
m (£ ABD) =5 m (ACD)
Expressions

de base:

Jr angle angentiel.
¥r angle inscrit.
¥r angle au centre.

Ona:

la mesure d‘un angle tangentiel est 2
égale a la moitié de la mesure de l'arc

intercepté .

1
Donc: mi/~ ABC)= 5 m {’A_F)
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Dans chacune des figures suivantes, calcule m (£ ABC) .

e
NS

B "

&

— Un angle tangentiel et un angle inscrit interceptant le méme ]
eoréine

arc ont méme mesure.

Hypotheses : £ ABC est un angle tangentiel et £ D est un angle inscrit qui interceptent Iarc AB.
Conclusion : Démontrer que : m (£ ABC)=m (£ D)

Démonstration ;= £ ABC est un angle tangentiel "o
1 D :
“ m (£ ABC) =5 m (AB
** £ D est un angle inscrit
1 3
<+ m (£ D)=75 m(AB) @ ==
C

De (1 )et(2 ) on déduit que :

m(Z ABC)=m (£ C) Ce qu'il fallait démontrer.

La mesure d'un angle tangentiel est égale a la moitié de la

AT mesure de I'angle au centre interceptant le méme arc.

Dans la figure ci-contre :

BC est une tangente au cercle M, AB est une corde qui passe par le point de contact

s mi(Z ABO=m(£ D) (théoréeme)
1
* m (s D)=7 m (< AMB) (théoréme) Y
1
& m(Z ABC)=5 m (s AMB)

A
B c
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& .
Dans chacune des figures suivantes: BC estune tangente au cercle.
Trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

Remarque importante : &
D
Si un angle inscrit est tracé sur la corde d’un angle tangentiel et si
les deux angles sont d'un méme coté par rapport a la corde, alors E
ils sont supplémentaires. .
Dans la figure, ~ ABC et .~ AEB sont supplémentaires. /
B ol

L RES S A Vaide des données de la figure, trouve

Ny ..

[ \\

\\ 125° /\:‘A
=t
il BACY = m

ABC est un triangle inscrit dans un cercle @qe_s}_une tangente
au cercle en B. X € AB etY e BC tels que XY // BD .

': Démontre que : AXYC est un quadrilatére inscriptible.

Demonstration :

~ m(ZDBA)=m (£C)
" “ XY // DB et AB est une sécante
’1 S m(2 DBA)=m(BXY) S m(ZBXY)y=m(2C)
\ v/ BXY est un angle extérieur au quadrilatéere XYCA.

" XYCA est un quadrilatére inscriptible

OQD Livre de Mathémahquc:a - Troisigme prél::arato:rt‘. &m_@
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Si une demi-droite esl tracée en ['une des deux extrémités d'une corde
Réciproque dans un cercle de sorte que la mesure de I'angle compris entre cette demi- |
u théurém droite et la corde est égale d la mesure de 1'angle inscrit tracé sur cette |

corde de I'autre coté, alors cette demi-droite est une tangente au cercle.

C'est-a-dire si on trace AD en l'une des deux extrémités de la corde AB .~ .

dans le cercle M et si: o —%\B
v S '
m (~ DAB) = m (~C) alors : AD est une tangente au cercle M . L " |
\ /
k. \ X é /
Pour t'entrainer : A D

Dans chacune des figures suivantes, montre que AD est une tangente au cercle passant par les
sommets du A ABC.

ABC est un triangle inscrit dans un cercle AD est une tangente au cercleen A , X AB
)‘ etY g AC tels que. XY // BC
Démontre que: AD est une tangente au cercle passant par les points A, X etY

De | 1) ethn déduit que: m (# DAB) =m (/ AYX)
Donc:m (2 DAX)=m (2 AYX)

s AD estune tangente au cercle passant par les points A, X ety .

s ?olu’riunj
e _ = = P
Hypothéses : AD est une tangente au cercle en, XY // BC ;’// f?\l\\\\*‘*
Conclusion : Démontre que : AD est une tangente au cercle [’ - f \ i )
}' passant par les points A, X et Y. \ f.f ‘\ /
s Demonstration :+ AD est une tangente et AB est une corde Cf /
& m(ZDAB)=m(£C) @ =
XY/ BC, AC  est une sécante < m(ZAYX)=m(/C) @

2023 - 2024
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